

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felolós szerkesztő:
Baló László
Felolós kiadó:
Bares Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házioroszlás.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-866.
MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1949. február 19. 6 óra — perc

Nagy építkezések Diósgyőrött

Zs/Hb Ks

Egy üzem, ahol az anyaghoz alig ér ember keze
Magyarország egyik legnagyobb gyára, a diósgyőri vasgyár, a felszabadulás után igen nehezen talált magára. Az első időkben óriási nehézségek voltak, a gyár teljesen elhanyagolt állapotban volt, régi tulajdonosa a magyar királyság, a kapitalista magyar állam, hosszú évekig rablógazdálkodást folytatott itt. A helyenkint még ma is álló, műhelynek nevezett, rozszant fabódék tanuskodnak arról, hogy a gyár tulajdonosai csak azzal törődtek, hogy minél több profitot sajtoljanak ki az üzemből. Nem törődtek a munkássággal. A dolgozók csakjából mosakodtak, vasdarabokon ülve fogyasztották el silámy ebédjüket.

Ma már, amerre az ember megy, mindenütt új pirostég-lás épületek emelkednek, szinte minden nap újabb és újabb gépet szerelnek fel. Elkészült a váltóműhely 80 méter hosszú hatalmas csarnoka, újonnan épült — — — — — üzemben dolgoznak a vasöntők és még sok helyen emelkedik a fabódék helyett világos, egészséges korszerű műhely. A munkások korszerű fürdőkben mossák le magukról a port, a kormot, világos, tiszta melegétekben kapják az olcsó jóminőségű ételt. De ez még csak a kezdet. Mindenütt nagyszabású építkezések folynak.

Herceg Ferenc vezérigazgató megmutatja a monumentális terveket. Amint mondja a gyár pár év alatt teljesen kicserélődik. Augusztusra elkészül az érc-előkészítő mű. Ezt a maga nemében tökéletes, modern üzemet nagyszerűen szerelik fel. Vagonokban érkezik majd az érc, a vagonokból egy buktatón szórják ki az anyagot és tesszik be a törőbe. Mindezt anélkül, hogy egy munkás is hozzányúlna. Innen hosszú szállítószalagon viszik az ércet a bunkerokba, a porból pedig vörös-iszap hozzáadásával speciális téglát készítenek a kohók részére. Ezzel az eljárással az alumínium gyártásnál odig felhasználatlan vörös-iszapot és a szintén solejt ércport is fel tudják használni. Az új ércelőkészítő mű évi sokmillió beruházás értéke három év alatt megtérül.

A nyorsvastermelés fokozására több millió forintot fordítanak. Megkezdték a Mars-komenco építését is, amelynek beállításával 40 százalékkal növekszik majd a termelés.

Milliókat fordítanak a vasöntődo, a csavargyár, a hongerdo, a szortár és az utak rondozáséiro, illetve bővítésére. A szállítás racionalizálására 4,5 millió forintot fordítanak. Sok százezer forintot száznak tudományos kísérletokra.

/Folyt. köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1949. február 19. 6 óra 05 perc

/Nagy építkezések Diósgyőrött. folyt. Zs/Hb Ks/

Tehát a fabódék, — "a csajkamozsdók", a sok tízszor vagon piszok eltűnik és a feltörő Diósgyőr új, szocialista munkamódszerekkel gondálkodik építi magának a boldogabb jövőt. /MTI/

Budapesten 140, vidéken 83 Ujító és Élmunkáskör működik

KM/Hb Gp Ks Már az első munkaverseny megindulása után alakultak munkáscsoportok, akik segítették egymást a terv teljesítésében, de csak a második munkaversenyben alakult ki a kollektív munka széles alapokon nyugvó formája. 1948 augusztusa előtt összesen 11 Ujító és Élmunkás kör alakult meg az ország területén. Ez a 11 Ujító és élmunkás kör is igen jó eredményeket ért el mind a termelés javításában, mint az ujító mozgalom kiterjesztésében, de csak gyáron belül működött. Decemberben az ujítómozgalom mozgósította az ország üzemeinek jelentős részét: 79 ujító kör alakult meg január végére megközelítette a 250-ot. /Még mindig már

A hatalmas méretekben kibontakozott Élmunkás és Ujítómozgalmat az egyes gyárakban elszigetelve nem lehetett volna továbbfejleszteni: az Élmunkás és Ujító körök találkozásokat, tapasztalatcsere-értekezleteket szerveztek. Így alakult ki a 3. tervév első hónapjában a szocialista termelő munka igazi iránya: a kollektív munka országos méretekben.

Az Ujító és Élmunkáskörök szervezeti keretet biztosítanak az ujítók, élmunkások, kiváló munkások, brigádvezetők részére. A körök nagy többsége rendszeres előadásokat tart, ahol az ujítók és élmunkások segítik egymást a szakmai továbbképzésben. A körök segítik az ujítók munkáját, megvitatják az ujítási lehetőségeket. Tapasztalatcsere-értekezletekkel biztosítják az állandó fejlődést. Megjavítják a fizikai és értelmiségi dolgozók viszonyát. Az ujító és élmunkáskörök munkájában résztvesz a brigádvezetők nagy többsége, ezzel közvetlen kapcsolatot létesítettek dolgozó és dolgozó között.

Új munkaerőkölcös alakult ki

A kollektív munka fejlesztette az egyéni munkát is. Ezzel kapcsolatban új munkaerőkölcös alakult ki: sok élmunkás és ujító előbb megy be munkahelyére, és vállalja munkatársai oktatását. A Budakalászi Textilműveknél megállapították például, hogy többen csak 60-70 százalékát tudják teljesíteni az előírt mennyiségnek.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

A. 3. kiadás 1949. február 19. 6 óra 10 perc

/Budapest 140, vidéken ...folyt. Zs/Hb Ks/

A Kör tagjai azonnal határozatot hoztak, hogy ezeket be kell osztani olyan brigádokba, ahol megszereshetik a szükséges gyakorlatot.

A Salgótarjáni Acélgár villakovácsa Szabó János munkatársait betanította munkamódszereinek alkalmazására. Nem féltékeny tudására, minden igyekezetével azon van, hogy egyre több jármunkás legyen körülötte.

Káldi György, a győri Vagengár munkása, műhelye részére kiváló szakmunkás gárdát nevelt. Hasonló példák százait lehetne felsorolni a M.VAG, a WM, a Hutter és Lever, a Goldberger, a Kistext és többi gyáraink Ujító és Elmunkás köreinek munkájából. /MTI/

Debrecen új helyettes polgármestere az egyház és az állam viszonyáról

Kir % NL/Hav/Hb Ks Debrecen, február 19.

Dusiczka Ferenc református lelkész, Debrecen új helyettes polgármestere. A beiktatási ünnep délutánján a Dolgozók Liceumának hallgatói előtt tartott vallástanórát. Amikor felkértek a velt Svetits-intézet egyik tantornéjén, épen a Lipót király korabeli protosztáns vallásüldözéséről magyarázott. Ora után néhány kérdésre választ kértünk Dusiczka Ferencetől; aki az ország első lelkész-polgármesterhelyettese. Fiatal ember, Harminenég éves. A Korekes-telapi református egyházközség vezetője és hitoktató hárem új demokratikus kulturintézményünkben: a dolgozók gimnáziumában, liceumában és óvónőképző intézetében. Egyszerű rákospataki parasztcsalád gyermeke. Hét testvére és kiterjedt rokonsága közül egyedül őt taníttatta ki családja. Egész rokonsága még ma is földműveléssel foglalkozik.

Az állam és az egyház viszonyáról szólva kijelentette:

Az állam feladata az, hogy tagjait a fizikai és erkölcsi jólét és biztonság jegyében szolgálja. Az egyház feladata viszont, hogy az evangélium tanításainak alapjára helyezkedjék és azokat teljes tisztaságban hirdesse.

/Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1949. február 19. 6 óra 15 perc

/Debrecen új helyettes polgármestere...folyt. Kir % NL/Hav/Hb Ks/

Ha az mindkét részről megvan, akkor megszülethetik a találkozás az emberi jogok méltóságáért és az ember szabadságáért harcoló állam és az igazságos egyenlőséget és szeretetet hirdető egyház között. A közös nevező tehát közöttük az a szolgálat, amellyel az embri-séget az elnyomatásból és rabságból felszabadítani és dolgoztatni igyokoznak. A meggyőzés akkor lehetséges és akkor tökéletes ha az egyház és az állam a maga céljaihoz hiven vállalja a feladatokat. A néppel együtt élő papság tehát nem képviselhet önálló, vagy épen a néppel szemben ellentétes véleményt, az időszerű kérdésekben, a haladás és a fejlődés kérdéseiben.

A Mindszenty-ítélettel kapcsolatos külföldi rágalomhadjárat azt mutatja - mondotta - hogy a nyugati imperialistáknak valóban céljaik voltak Magyarországon. A hazatérő csoport elítélésével megbukott Magyarországon a nyugati imperialisták hatalmi törekvése és ez fáj nekik a legjobban. Azt mi tudjuk igazán, hogy milyen nagy bünt követett el Mindszenty a magyar állam szuverenitásával szemben, nem pedig rajtunk kívül álló háborus uszítók.

Teljes vallásszabadságban élünk - mondotta - Magyarországon nincs vallásüldözés, ellenben kiméletlen harc folyik a reakciók ellen. Aki az egyház igazi hivatását felismerte, igazi vallásos életet hirdet és él, annak nincs és nem is lesz összetűzés a magyar államhatalommal. A vallásszabadságot bizonyítják a zsu-folt templomok is ahol a hívők nem politikát, hanem valóban igehirdetést várnak papjaiktól.

- Meg kell állapítanom, hogy a magyar demokráciában az állam senkit sem bántott azért, mert Istent vagy az egyházat Krisztus Evangéliuma szerint szolgálta. Ellenben - ismételtén alá kell húznom - az természetes, hogy a nép ellenségét nem találhatná megadékat egyetlen egyházon belül sem. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1949, február 19.

6 óra 20 perc

A Munkásmozgalmi Intézet újabb adatokat tárt fel a Tanácsköztársaság történetéből

FE/Sk/Hb Bn Réti László, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatója pénteken tájékoztatta a sajtó képviselőit az Intézet eddigi működéséről és a Tanácsköztársasággal kapcsolatos, újonnan előkerült dokumentumokról. Ismertette, hogy az Intézet muzzeumát eddig több, mint 25.000 látogató tekintette meg és a nemrég elindított vándorkiállításnak több, mint 100.000 nézője volt. A vándorkiállítás még három hétig járja az országot és előreláthatólag 150.000 ember nézi majd meg.

A Tanácsköztársaság kérdéseivel foglalkozva, hangoztatta, hogy az októberi orosz forradalomnak igen nagy hatása volt a magyar októberi, illetve márciusi forradalmakra. Ennek bizonyítására ismertette a Wekerlo-kormány 1918 február 7-i minisztertanácsának egyik pontját, melyben az akkori belügyminiszter a forradalmi veszélyre hívja fel a kormánytagok figyelmét. Megállapítják, hogy orélyes intézkedéseket kell hozni, s szükség esetén rendkívüli minisztertanács hívandó össze. Ez sem késott sokáig. 1918 június 21-én az egész minisztertanács az ugyanevonzott forradalmi veszéllyel foglalkozott a június 20-án a MÁVAG-gyárban kitört sztrájk alapján. Itt foglalkoztak Landler Jenő budapesti munkásvezér "usztó" beszédével, melyet mintegy 3-4000 főnyi munkásságnak a parlament előtt tartott.

Réti László bemutatta azokat a plakátokat és hirdetőmenyeket, amelyek a Tanácsköztársaság vidéki működéséről számolnak be. Egyelőre csak Győr és Szekszárd városok plakátjai vannak az Intézet birtokában. Az egyik győri hirdetőmeny a munkaigazolványok kötelező kiváltásáról, a másik pedig az 1919 április 9-iki munkás és katonatanácsok megválasztásáról szól, bizonyítja azt, hogy a Tanácsköztársaság Magyarország történetében először adott mindonkinak titkos választójogot.

Az Intézet birtokába jutott Pehm József plébános zalaezerszegi törvényhatósági bizottsági tagnak a képviselőtestület ülésén elmondott beszédének hiteles jegyzőkönyve. Az 1925 február 9-én tartott ülésen javaslatot terjesztett be, mely többek között kimondja, hogy a képviselőtestület tiltkozik az orosz szovjettel való kereskedelmi szerződés ellen. Elitéli a Bethlen-Peyer paktumot, mert a magyar királyi kormánynak nincs szüksége arra, hogy ellenségséivel megegyezést hozzon létre, a kormány elég erős, hogy ezt a szerződést ne kösse meg.

/Folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás

1949, február 19.

6 óra 25 perc

/A Munkásmozgalmi Intézet újabb... folyt. FE/Sk/Hb Bn/

Elitéli a képviselőtestületet, a Szociáldemokrata Pártot, amiért résztvette Bécsben megtartott szociáldemokrata pártok vizsgálatán a paktummal kapcsolatban, mert ez belügyeinkbe való beavatkozást jelent. "Igy nyilatkozott tehát Pehm József, aki még Horthy ellenforradalom kormányánál jobboldalibb volt."

Végül Réti László ismertette a Munkásmozgalmi Intézet felhívását, amelyben felkéri mindazokat, akiknek a Magyar Tanácsköztársasággal kapcsolatos fénykép, újság, irat, vagy bármilyen más dokumentum van, juttassák el ezt a Magyar Munkásmozgalmi Intézet /II., Fő-utca 1 sz. / hogy ezt a Tanácsköztársaság kiállítás megrendezésénél fel tudják használni. /MTI/

Huszonegy zsirobeszolgáltatást szabotáló kulák ellen indult eljárás Hajdu megyében

ME Kir % Fe/Fe/Hb Ka D o b r o c o n, február 19.

A zsirobeszolgáltatást szabotáló kulákok ellen az ellenőrzést Hajdu-megyében is megkezdtek. Az ellenőrzés eddig két 100 holdas kulákot vettek őrizetbe s ezenkívül 21 zsirosparaszt ellen indult meg az eljárás.

Egy fokotén vágó egyeki hentesmester, Horz József ellen már ítéletet is hozott a debreceni törvényszék. Feketevágásért 2 évi börtönrre ítélték. /MTI/

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hírei

MSZMP Hb Ks A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság I., II. és XII. csoportja, a Magyar Szabadságharcos Szövetség, a Honvéd Levéltár és Múzeum a Szovjet Hadsereg 31 éves fennállásának alkalmából, február 20-án, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel, az Atrium filmszínházban /II. Mártírok-utja 58/ ünnepséget tartanak. Közreműködnek a Vásárhelyi kórus és számos fővárosi múzeum. Ünnepi beszédet Sárlos István mond. Ezután bemutatják a "Vörös Hadsereg" című filmet.

x x x

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás 1949. február 19. 6 óra 30 perc

/A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hírei, folyt./ Hb Ks

A "Béke katonáinak" ünnepe a Gelléért szállóban

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság XI. ketületi csoportja és a Magyar Szabadságharcos Szövetség rendezésében, február 19.-én délután 6 órakor a Szovjet Hadsereg 31. éves fennállása alkalmából a Gelléért Szálló nagytermében a "Béke katonái" címmel emlékeztet a loz. Ünnepi beszédet Orphanidos Lukács mond. Közreműködnek a Határőr főparancsnokság zenekara és kulturgárdája, a Rendőr Gazdászati tanfolyan énekara, Mindszenty-Ödön dr. és Kardos István. /MTI/

Szovjet irodalmi matiné

Hb Ks A Szovjet Kultura Hónapja programjának egyik legkiemelkedőbb eseménye lesz vasárnap délelőtt 11 órakor a Zeneakadémia nagytermében megrendezésre kerülő Szovjet Irodalmi Matiné. A szovjet irodalomról és kulturális életéről Kiszlova asszony a Moszkvai Külföldi Kulturális Kapcsolatokat Ápoló Társaság vezetőségi tagja és Bóka László államtitkár tartanak előadást. Közreműködnek Somlai Artur, Mádi-Szabó Gábor, Ilosvay-Katalin, Ascher Oszkár és Palotai Erzs. /MTI/

Ulanova és Gabovics Szegeden

Hb Ks Galina Ulanova, a Moszkvai Nagy Színház primaballerinája és Mihail Gabovics, a Nagy Színház szóló táncosa, Ulanova partnere, szombaton este a szegedi Nemzeti Színházban vendégszeropol. /MTI/

Sabanov miniszter Debrecenben

Hb Ks Alexandor Sabanov egészségügyi helyettes miniszter, a szovjet delegáció vezetője, Budrov dr. és a Népjóléti Minisztérium kiküldöttjeinek kíséretében, vasárnap a debreceni Tudománygyórtomot látogatja meg, ahol előadást is tart. Utközben megtekinti a szolnoki Tudószanatóriumot, Hajdúszoboszlót és a debreceni gyermekvárost. Debrecenben Hósev, szovjet konzul, Hajdu-mogyó főispánja, a város polgármestere és a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság fogadást rendeznek Sabanov miniszter és kísérete tisztelekére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1949. február 12. 6 óra 35 perc

A magyar dolgozók szombaton és vasárnap országsszerte gyűléseken tiltakoznak az imperialisták rágalmhadjárata ellen

ME & FE/Sk/Jné Ks Alig két hete, hogy a magyar nép bírósága ítéletet mondott a hazafialó Mindszenty József és társai ügyében. Az ítélet után az imperialisták dühös rágalmhadjárata kezdtek a magyar népi demokrácia ellen. A magyar dolgozók hatalmas felháborodással utasították vissza az ország belügyeibe való beavatkozást. Szombaton és vasárnap az ország több helyén a Magyar Dolgozók Pártja és a Függetlenségi Népfront gyűléseket rendez, amelyekon a dolgozó nép tiltakozik az imperialisták uszításai ellen.

A Magyar Dolgozók Pártjának gyűlései:
Pécs délután 8 óra, Kállai Gyula.
Ózd délután 1/2 3, Nógrádi Sándor.
Salgotarján d.u. 5 óra, Fodor Gyula.

Vasárnapi

Győr d.e. 11 óra, Rónai Sándor.
Tatabánya d.c. 10 óra, Kiss Károly.

A Függetlenségi Népfront gyűlései szombaton:

Székesfehérvár d.u. 4 óra, Olt Károly és Dulán Jenő.
Kecskemét d.u. 5 óra, Erdei Mihály, Nánási László.
Debrecen d.u. 6 óra, Szabó István, Domokos János.
Zalaegerszeg d.u. 5 óra, Ilku Pál, Benősik István.
Hódmezővásárhely d.u. 3 óra, Dögei Imre, Gosztonyi János.

Vasárnapi

Szeged d.e. 10 óra, Losonczy Géza, Bogár József.
Sopron d.c. 10 óra, Jéboru Magda, Ortutay Gyula.
Nyiregyháza d.e. 11 óra, Keresztes Mihály, Jámor István. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. február 19. 8 óra perc

Fokozott munkával készülnek a magyar nők a Nemzetközi Nőnapra

D & Mk/PM Ks A március 8.-i nemzetközi nőnapra az egész magyar nőtársadalom nagy lelkesedéssel készülődik. Ez a nap a világ asszonyai szolidaritásának, a béke érdekében való harcra állásfoglalásuknak jelképes ünnepe. A magyar nők úgy akarják ezt a napot méltóan megünnepelni, hogy fokozott munkával még jobban megerősítik az egész világra kiterjedő békefront egyik lánoszemét, a magyar népi demokráciát.

"Munkával készülünk a Nemzetközi Nőnapra" - ez a jelszavuk országsszerte. Az üzemekben újabb és újabb női brigádok alakulnak. Azonkívül Budapest kerületeiben külön MNDSZ brigádokat szerveznek, amelyek bekapcsolódnak a fővárosi faültetési akcióba, gyermekjátsszóterek létesítésébe. Budapesten a Nemzetközi Nőnapon március 8-án villamosokon, autóbuszokon és az Állami Aruházakban külön erre az alkalomra készült jelvényeket osztogatnak. A fővárosban a különböző üzemekben nyolc helyen tartanak majd naggyűlést a Nőnapon, amelyeken a fővárosi nőtársadalma erőlyesen állást foglal az imperialista háborús uszítók ellen.

A vidéki asszonyok is lelkesen készülődnek. Már minden egyes megyében megalakították a március 8-i bizottságokat, amelyekben résztvesznek a demokratikus pártok és a hatóságok képviselői. Március 8-án 50 vidéki városban rendeznek tömeggyűlést, de megünneplik a Nőnapot minden községben is, ahol MNDSZ szervezet működik. A március 8-i ünnepet a legtöbb helyen összekapcsolják az újonnan alakult MNDSZ szervezetek zászlóavató ünnepével. Szerte az országban körülbelül ezer helyen avatnak majd zászlót. /MTI/

Csulaki szovjet zeneszerző látogatása a Rádióban

SzÁ/PM/PM Ö Csulaki szovjet zeneszerző és Vlaszov gordonkaművész pénteken este meglátogatta a Rádió zenei osztályát. A látogatás során lemezzel meghallgatták Kadosa Pál, Szervánszky Endre, Szabo Ferenc és Veress Sándor új magyar zeneszerzők műveit. A Sztálin-díjas szovjet szerző nagy érdeklődéssel figyelte a mai magyar zenei alkotásokat és a késő esti órákig beszélgetett a zeneszerzőkkel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. február 19. 9 óra 20 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek t. jékszátató árjegyzése február 19-én:

§ PM/PM gs Zöldség-és főzelékfélék: burgonya, gúlbaba 0.56, Ella 0.44, metélőhagyma, cserép 3.00-4.00, maki dughagyma 0.60-1.00, hagyma, kék 0.60-1.00, cékla 0.40-0.60, vörshagyma, maki 0.60-0.84, fokhagyma 1.40-3.00, fejeskáposzta 0.30-0.40, kelkáposzta 0.80-1.20, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.40-0.80, poréahagyma 0.80, /kg/ karfiol, tisztított 3.00-3.20, leveles 1.20-1.40, paraj, tisztított 2.50-3.50, sárgarépa 0.40-0.50, petrezselyem 0.50-0.70, sütőtök 0.50-0.60, torma 3.50-6.00, kelbimbó 1.00-10.00, feketeterék 0.50-0.60, fúrjbab 1.60-1.80, lencse 2.40-3.00, mák 7.00-7.50, Gyümölcs: alma, nemes, faj 2.50-4.80, közönséges 1.40-3.00, körte, nemes faj 2.00-4.50, közönséges 1.80-2.50, aszalt szilva 5.50-7.00, citrom ládánként 37.600, mandula, héjas 5.00-10.00, aszalt alma 1.50-2.40, dió héjas 7.00-7.50, citrom, /drb./ 1.10-1.30.

Egyéb: gomba, tömött csiperke 8.00-14.00, hazai földi mogoró 22.00, tojás friss 0.40 / a Baromfiértékesítő Nemzeti Vállalatnál kialakult nagykereskedelmi ár / dióbél 23.00-26.00, aszalt körte 2.00-2.20 forint kilogrammonként. A forgalom a nagyvásártelepen lanyha volt.

/MTI/

T

V.

B 11. kiadás 1949. február 19. 10 óra 35 perc

"Rákosi Mátyás hadnagy 1919 február 20-án ismeretlen helyre távozott"

MDP § FE/PM Ba Forradalom és ellenforradalom, osztályharc és osztályegyüttműködés között nincs és nem is lehet harmadik út. Ezt bizonyítják az 1919-es februári események is, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet által most felkutatott történelmi dokumentumok tükrében. A magyar polgári demokratikus forradalom 1918 őszén a kapitalizmus rendszerének fenntartására törekedett. Legerősebb támasza volt ebben a törekvésében a jobboldali szociáldemokrácia, melynek nevében Kunfi Zsigmond "hat hétre felfüggesztette az osztályharcot" és "legfontosabb feladatnak a bolsevizmus elleni harcot tekintette".

Ez az áruló politika azzal a következménnyel járt, hogy a tömegek mindinkább a fiatal, tettekre kész Kommunista Párt mögé sorakoztak fel. A Kommunista Párt kiépítésében igen jelentős szerepe volt Rákosi Mátyásnak, a párt akkori vidéki titkárának. 1918 december 31-én egy bizalmas kormánybiztosi jelentés közli Szegedről:

"Hadügyminiszter, Budapest. Szegeden bolsevik mozgalom erősen terjed, Rákosi Mátyás Budapestről tegnap előadást tartott, melyen a szegedi szociáldemokrata párt nagy része csatlakozott a Kommunista Párthoz. Szeged katonaság bizalmi férfiai közül többen jelentették be csatlakozásukat, propagandát folytatják, elsején újabb ülést tartanak az összes szakma küldöttével és katonaság bizalmi férfiival. Dettre kormánybiztos s.k."

A jelentést "sürgős intézkedés céljából" kiadták nemcsak a hadügy és belügyminisztériumnak, hanem az antant hatalmak budapesti megbízottjának is.

A Kommunista Párt erősödését azonban ekkor már semmiféle "sürgős" intézkedéssel megállítani nem tudták. A kormány tehát "demokratikusnak" egyáltalán nem nevezhető erőszakos eszközökhöz folyamodott. Ahelyett, hogy a kommunistákkal együtt a szervezkedő ellenforradalom ellen fordultak volna, a jobboldali szociáldemokraták kezdeményezésére fegyveresen akarták elnyomni a kommunista szervezkedést. Ehhez azonban megfelelő ürügyre volt szükség.

Február 20-án nagy tömegek tüntettek a szociáldemokrata székház előtt, a rendőrök tüzharcot provokáltak, több halott volt mindkét részről. Itt volt a várt alkalom a kommunistákkal való leszámolásra. A kormány elhatározta a Kommunista Párt vezetőinek letartóztatását, szétrombolták a párt központi helyiségeit és nyomdáját, betiltották lapját, általános üldözés kezdődött.

/folyt.köv./

T

B 12. kiadás 1949. február 19. 10 óra 40 perc

"Rákosi Mátyás hadnagy 1919 február 20-án ismeretlen helyre távozott". folyt. / MDP § FE/PM Ba /

Rákosi Mátyás ekkor a Margit körút 50-52.sz. házában lakott albérletben. A most előkerült régi lakókönyvbe ez van beírva: Rákosi Mátyás hadnagy beköltözött 1918 november 19., kiköltözött 1919 február 20-án - ismeretlen helyre távozott... Mi tudjuk, hogy ez az ismeretlen hely a budapesti Gyjtőfogház volt, ahova letartóztatása után szállították. A rövidesen kiadott vádirat ezt mondta Rákosi Mátyásról:

"Rákosi Mátyás kommunista agitátor, mint a Kommunista Párt küldötte, pápán szervezte és megalakította a Kommunista Pártot."

Rövidesen nyilvánvalóvá vált azonban, hogy sem Rákosinak, sem a többi letartóztatott kommunistának semmi köze sem volt a február 20-i véres harcokhoz, hogy azokat maga a polgári és szociáldemokrata koalíciós kormány rendezte. A fegyver visszafelé sült el. A tömegek még határozottabban álltak a Kommunista Párt helyes követelései mögé, a Párt befolyása rohamosan nőtt, a munkásság hatalmas tüntetéseken követelte a kommunista vezetők szabadonbocsátását és a proletárdiktatura kialakítását. Rákosi Mátyás fogsága ezuttal nem tartott sokáig: február 20-át rövidesen követte március 21., a dicsőséges Magyar Tanácsköztársaság kikiáltása... /MTI/

Megnyílt Miskolcon a Szovjet Kultura Hónapja

Kir & VG/VG/PM KÖ Ba M i s k o l c, február 18.

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság miskolci csoportja pénteken este diszeloadás keretében nyitotta meg a Szovjet Kultura Hónapja-t. A zsűfelásig megtelt színházban a MAV zenekar a szovjet és a magyar Himnuszot játszotta el, majd Pogany Antal rendőrelőrebes tartott előadást a szovjet irodalomról, és művészetről. A diszeloadásen Tedor Kocov, a bolgár követseg lelkesze, a bolgár Magyar Társaság üdvözlétet tolmácsolta. /MTI/

Glusesenko professzor második előadása Debrecenben

Kir & VG/VG/PM KÖ Ba D e b r e c e n, február 18.

Pénteken este a debreceni egyetem aulájában tartotta meg második előadását Glusesenko professzor. "Az idealizmus és materializmus küzdelme a biológiában" címmel. Dr. Pukánszky Béla egyetemi rektor mondott köszönetet a nagy tetszéssel fogadott előadásért. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. február 19. 11 óra⁰⁵ perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árának jegyzése 1949. február 19-én:

§ FM Ba Marhahus, felsál 8.40, leveshusek/ tarja, osontos oldalas, szegye 8.40, borjúhús 10.00, juhús 9.40-12.00, sertés: karaj, hosszú, rövid 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, Elő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00 pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított bontott baromfi: 6.00, máj 20.00-30.00, hárj, bőr 18.00, zsír 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, étolaj, szabadforg. 9.00, margarin szabadforg. 13.00, nyul bőrben 4.00-5.00, forint kilogrammonként.

Tojás: osztályozatlan 0.44-0.46, halak: ponty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00, tej-és tejtermékek: teljes tej 1.60, tejföl 5.60, teavaj 24.00-25.00, tehéntúró 3.20, kevertúró 9.00, juhtúró 15.00, liszt, szabadforg. 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zsmelye és kifli 0.50, szárazfűzelék: lencse 2.80-3.80, borsó, feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40.

Zöldségfélék: burgonya, gúl Baba 0.66, Ella 0.54, poré hagyma 1.00-1.06, hagyma, kék 0.80-1.26, vöröshagyma, makói 0.82-0.88, fokhagyma 1.78-3.80, fejeskáposzta 0.40-0.55, kélkáposzta 1.00-1.52, vöröskáposzta 0.96-1.26, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, paraj 3.10-4.45, karfiol, tisztított 3.80-4.08, tök, sütő 0.70-0.82, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa, 0.55-0.70, feketeretek 0.60-0.80, kábhimbó 4.50-12.00, gomba, tömött csiperke 10.00-16.00.

Gyümölcs: alma, nemes faj 3.00-6.00, közönséges 1.70-3.50, aszalt alma 1.90-3.00, körte, nemes, faj 2.54-3.70, közönséges 2.30-3.20, narancs 24.00, szilva, aszalt 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, citrom/ drb/ 1.10-1.66, héjas dió 8.00-9.50, dióbél 24.00-28.00, étkezési só 1.70, cukor, szabadforg. 6.00-6.80, mák 7.60-9.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforg. 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. február 19. 11 óra 25 perc

Rendkívüli autóbuszjárat indul vasárnap

Bp Vr & Mn/PM Ba A Beszkárt vasárnap déli 12 órától "M" jelzéssel rendkívüli autóbuszjáratot indít a Nyugati pályaudvartól az újpesti Stadionig és vissza. A vonaljegy ára 1. forint 80 fillér, az átszállójegy ára egységesen az összes vonalakra 2.50 forint. /MTI/

A Pedagógiai Főiskola igazgatója nyilatkozik az ifjúság marxista-leninista neveléséről

Di/b/PM VKM Ba A Pedagógiai Főiskolák kongresszusa néhány nappal ezelőtt nagyjelentőségű határozatot hozott. E határozat értelmében az általános iskolák tanítói és tanárai a jövőben már a legifjabb korban megismertetik majd a gyermekekkel a marxizmus-leninizmus tanításait.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa felkereste Farago Lászlót, a Pedagógiai Főiskola igazgatóját, hogy megkérdezze: milyen módszerekkel készítik elő erre a nagy feladatra az általános iskolai tanítókat; a marxizmus-leninizmus tanításainak az ifjúság legszélesebb köreiből való előterjesztésére. Válaszában Farago László elmondotta, hogy a kongresszus után a határozat végrehajtói azonnal összeültek a filozófia és lélektanszakos tanárokkal, a módszertani kérdések megbeszélésére.

Allandóan tartunk értekezleteket - mondotta - ezzel a kérdéssel kapcsolatban az ország minden részében. A jövő héten Szegeden tartunk ilyen szakmai megbeszélést az ottani tanárokkal.

A tanítóképző intézetek - folytatta Farago László - az 1949-50-es tanévben megszűnnek és szerepüket magasabb fokon a pedagógiai főiskolák veszik át. A pedagógiai főiskolák hallgatóságát egységes tanterv szerint haladó szellemű központi jegyzetek segítségével vezetjük majd rá a leghaladtabb tudományos világnézet, a marxizmus-leninizmus útjára. /MTI/

A Magyar Nemzeti Bank hétfőn tartja közgyűlését

§ PM Ba A Magyar Nemzeti Bank közgyűlésének huszonharmadik rendes évi ülését 1949 évi március hó 21-én, hétfőn, délután 4 orakor tartja a Magyar Nemzeti Bank budapesti / V. Szabadság-tér 8-9. / székházának földszinti új kultúrtermében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949. február 19.

11 óra 30 perc

Meddig kell a kedvezményes áru lóhere- és lucernamagot átvenni

FM & Sk/b 4. Minden szövetkezeti termelősoportnak, a dolgozó parasztságnak, de minden egyes gazdálkodónak saját érdeke, hogy lóhere- és vöröshere-vetőmagszükségletét, a földművelésügyi minisztérium által szervezett akció keretében szerezzék be. A kedvezményes áru lóhere- és lucernamagot elsősorban a szövetkezeti termelősoportok és a dolgozó parasztság kapják.

A szövetkezeti termelősoportoknak legkésőbb március 1-ig kell lucerna-, illetőleg lóheremag-szükségletüket közvetlenül a Terményforgalmi Nemzeti Vállalatnál /Budapest, V. Vigadó-utca 6./ megrendelni. A dolgozó parasztság március 20-ig, a többi gazda pedig április 1-ig veheti igénybe a kedvezményt. A kedvezményes vetőmagra az utalványt az OSZH fióktétele állítja ki és a helyi földművelésszövetkezet az ilyen utalványok ellenében szolgáltatja ki a vetőmagot. A dolgozó parasztság a DEFOsz, illetőleg a népi szervek igazolásának felmutatása után a hitelvéleményező bizottság javaslatára a vételár felének készpénzben való kifizetése ellenében is kaphat kedvezményes áru vetőmagot, de természetesen a vételár másik, hitelezett fele után a kamatokat meg kell fizetni. Minden más gazdálkodó csak a teljes vételár lefizetése ellenében juthat kedvezményes áru lóhere- és lucernamaghoz. Az ólmazárolt lucernamag ára 7 forint, a gazda zsákjába kimerve. A szabadforgalomban ezeknek a magvaknak az ára 210-230 forinttal magasabb mázshéknél. Aki a megjelölt határidőn belül nem jelentkezik, kedvezményben nem részesülhet. /MTI/

3100 dollár és nagyértékű ékszerek egy parafa cipőtalpban

T8 & Mn/Mn/b Bn Ez év február elején a rendőrség házkutatást tartott a Budapestben tartózkodó Brown Charlotte newyorki lakos lakásán. A házkutatás során egy parafatalpban női cipőre lettek figyelmesek, amelyet felbontva, a talpba beépítve 3100 dollárt, több arany gyűrűt és egy nagyértékű briliáns-nyakéket találtak. A nyomozás megállapította, hogy Popovics József budapesti cipőgyáros, dr. Nagy Pálné és Radnai Imre tisztviselő adták át ezeket az értékeket Brown Charlottenak, aki vállalkozott arra, hogy azokat Amerikába csempészi. Brown Charlotte időközben megszökött és az államügyészség most adott ki vadindítványt Popovics, dr. Nagyné és Radnai ellen fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés bűntette miatt. Az államügyészség az ügyet a munkásbíróság elé utalta és indítványozta, hogy Brown Charlotte ellen nyomzólevelet bocsássonak ki, Popovics Józsefnek egész vagyonát kobozzák el, Nagy Pálné és Radnai Imrét pedig a kiszabható büntetésen felül még fejé-
T
kint 30.000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére is kötelezze a munkásbíróság. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949 február 19

11 óra 40 perc

Súlyos visszaélés történt el a Szolusz osiszolókoronggyár vagyongazdálkodó ügyvédje

F6 JF & Mn/Vá Ba Az iparügyi minisztérium feljelentést tett a rendőrségen dr. Kovács István ügyvéd, a Jünger József Antal Szolusz osiszolókoronggyár vagyongazdálkodó ellen. A revizori vizsgálatok során megállapították, hogy dr. Kovács 430.000 forintot vett ki a múlt év folyamán illegálisan a vállalat pénztárából. Az összegből 260.000 forintot saját céljaira használt fel, 220.000 forintot pedig a vállalat volt tulajdonosainak adott át. Dr. Kovács a nyomozás levezetése előtt megszökött. Országos körözést rendeltek el ellene. /MTI/

Elsősegélynyújtási tanfolyamot rendez az Országos Mentőszolgálat

F6 JF & Mn/Vá Ba Az Országos Mentőszolgálat február 21.-étől kezdődően ötnapos népszerű első segélynyújtási tanfolyamot rendez V. Markó-utca 22. szám alatti székházában. A tanfolyamot délután 7 órakor nyitják meg. Vizsga 26.-án. Jelentkezés a helyszínen. /MTI/

Kérelem a t. Szerkesztőségekhez:

Az Országos Mentőszolgálat kéri a lapok t. Szerkesztőségeit a fenti hír szives közlésére.

Márciusban nagyszabású oszlopfektetési munkákat kezd a Vízművek

Bp Vr & Mn/Vá Ba A harmadik tervén munkaprogramja keretében a fővárosi Vízművek március elején nagyszabású oszlopfektetési munkálatokat kezd az Üllői-úton végig Kispestig, az Ády Endre-utcaig. Közülük 4000 méter hosszúsági vízcsövet fektetnek le s ez a nagyszabású munka két és félmillióba kerül. A Vízművek továbbfejlesztési munkatervének végrehajtását az teszi lehetővé, hogy a GF a fővárosnak adta át az eddig külön működő csepeli kinostári vízműveket és ezzel új korszak kezdődik Nagy-Budapest vízellátásának kiépítése terén.
T
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. február 19. 11 óra 45 perc

A honvédség válasza az imperialista régalmazóknak: "Még nagyobb odaadással építjük függetlenségünk őreit, a magyar népi hadsereget"

Ni/Mn/b GÁ A honvédelmi minisztérium dolgozói szombaton reggel tiltakozó gyűlést rendeztek, amelyen megkérték azt az uszító régalmazójukat, amelyet a külföldi imperialisták sajtója és rádiója a Mindszenty-ügyben népi demokráciánk ellen folytat.

A tiltakozó gyűlésen Jánosi Ferenc ezredes, politikai főosztályfőnökhelyettes mondott beszédet.

Néphadseregünk megbonthatatlanul egységes dolgozó népünkkel - hangsúlyozta. Ennek a megbonthatatlan egységnek a nevében tiltakoznak a mai napon szerte az országban néphadseregünk katonái - dolgozó társaik példáját követve - az ellen az aljas régalmazójukat ellen, amelyet a hazafeladó, kényes, valutázó Mindszenty elitjével kapcsolatban gazdál, az imperialisták indítottak köztársaságuk ellen.

Jánosi Ferenc a továbbiakban rámutatott arra, az imperialisták azért kiáltották kigyótékát a magyar népi demokráciára, mert szorítja őket a Szovjetunió, Sztálin generalisszimusz következetes békepolitikája, szorítja őket a közeledő gazdasági válság is. Mind ennek elterelésére ráncigálják elő most a Mindszenty-ügyet.

Beszédét így fejezte be: - Arcukba vágjuk az imperialistáknak, hogy alávaló támadásukra ellentámadással felelünk úgy is, hogy dolgozó népünkkel együtt mi, néphadseregünk tagjai is, még következetesebben fogjuk óvni és megtisztítani sorainkat az ő ügynökeiktől. Az átutad, a kiképzés, a fegyverem fokozásával, még keményebben markoljuk meg a fegyvert.

Jánosi ezredes beszéde után a HM dolgozói egyhangú lelkesedéssel határozati javaslatban bélyegezték meg az imperialisták régalmazójukat.

Mi, a honvédelmi minisztérium dolgozói - mondja többek között a határozati javaslat - felháborítónak és az igazság megsemmisítésének találjuk a népünk és kormányunk ellen folyó régalmazójukat. Megbonthatatlan egységben állunk kormányunk mögött ebben a kérdésben is és kijelentjük, ezek a kihívások csak arra ösztönöznek bennünket, hogy még nagyobb elszántsággal és még nagyobb odaadással építsük függetlenségünk őreit, a magyar népi hadsereget, - mondja végül a határozati javaslat.

A HM dolgozói a tiltakozó gyűlés befejeztével lelkesen tanácsot kaptak a Szovjetuniót, a békés legfőbb őreit, bőséges vezetőjét, Sztálin generalisszimusz és Rákosi Mátyást, a magyar dolgozó vezetőket.

A tiltakozó gyűlés a Himnusz olónoklósóval ért véget.

MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. február 19. 11 óra 55 perc

Március elsején kezd meg működését a Fővárosi Utépitő Vállalat

Bp Vr & Mn/PM Ba Az ideai nagyszabású utépitési munkaterv gazdaságosabb végrehajtása céljából a fővárosi vezetősége külön Fővárosi/községi / Utépitő Vállalatot létesített, amely március 1-én kezd meg működését. Az új utak építésén kívül a vállalat tartja majd karban a fővárosi utvonalakat, de magánosoktól is vállal utépitési munkálatokat. A fővárosi vezetőség a vállalat igazgatójává Széll Sándor szakmunkást és igazgatóhelyettesévé Könyg József okl. mérnököt nevezte ki. /MTI/

A növénynevelés bekapcsolása a tervezkedésbe

ME & b/PM GÁ Ba A múltban a parasztság széles tömegeitől elszigetelvo végzett növénynevelési és tudományos kutatások eredményeinek nem a dolgozó parasztság, hanem a nagybirtok volt a haszonélvezője.

A jövőben intézményesen biztosítják annak lehetőségét, hogy a dolgozó parasztság saját tömegszervezetében találjon kapcsolatot a mezőgazdaság szolgálatában álló tudományos kutatásokkal és ebben a munkában maga is résztvegyen.

Ennek érdekében valamennyi állami és államosított növénynevelő telep a szervezés alatt álló Mezőgazdasági Tudományos Központ irányítása alá kerül, amely a földművelésügyi minisztérium szerve és magában foglalja a földművelésügyi tárca valamennyi másirányú tudományos kutatóintézményeit is. A központ tudományos szempontból az Országos Tudományos Tanács irányítása alatt áll. A növénynevelő telepek a DEFOSZ-ba tömörült dolgozó parasztsággal illetve végzik majd munkájukat.

Ezt a megváltozott viszonyt tükrözta vissza az az értekezlet, amelyet a növénynevelők tartottak a DEFOSZ Üllői-ut-i székházában.

A felszólalók kiemelték, a tervezkedés a növénynevelés elé is nagy feladatot tűz. A fejlődő szervezetek, az egyre szélesebb körben mozgó szakoktatás lehetővé teszi olyan tudományos vívmányok gyakorlati kihasználását, amelyeket azelőtt csak szorványosan alkalmaztak. Ilyenek: a tájtermesztés, a nemcsított növényfajták körzeti beosztása, a gépi művelés, gépi aratás és betakarítás kivánalmai. A gépi műveléshez például széles sortávolság kell, ehhez pedig széles sortávolságra kinemesített növényfajták szükségesek. A mi éghajlatunk mellett az olso gépi kapálás lehetővé teszi a műtrágya, különösen a péti so fokozott használatát. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1949. február 19. 11 óra 15 perc

J.B.Glusosenko életrajza

§ MSzMT b Ba J.B.Glusosenko, szovjet agrrobiológus 1907-ben Mesztyecko Liszjanka faluban /Kievi körzet/ született paraszt földmivés családból. Középsiskolai tanulmányai után beiratkozott a charkovi Agrárgazdasági Egyetemre, majd annak sikeres elvégzése után Liszenko akadémikus vezetése alatt működő hároméves odesszai Össz-szövetségi szolekios genetikai intézet hallgatója, ahol 1938-ban a biológiai tudományok "kandidátusa" lett. 1939-től a Szovjet Tudományos Akadémia tagja. Agrrobiológiai munkásságát Liszenko vezetése alatt a genetikai növényteni laboratóriumában folytatta. A Nagy Honvédő Háború alatt a burgonyatermesztési problémáival foglalkozott, főleg annak a Kirgiz Szovjet Szocialista Köztársaság területén való termesztésének problémáival. Ezen a téren elért sikereit elnyerte az elsőfokú Sztálin-díjat. 1948-ban az agrrobiológiai tudományok professzorává avatták. Több, mint száz nagy jelentőségű munkája jelent meg főleg a genetikai és a növény-szolekios kérdéseiről. 1948-ban jelent meg a "Vegetatív hibridizáció mint a növények formalképzési folyamatainak módszere" című műve. A Tudományos Akadémia által kiadott Közlöny biológiai sorozatának egyik szerkesztője. /MTI/

Mindon három hónapnál idősebb kutyát be kell oltani

FM & FI/Sp/b Ba A hároméves törv. megszüntette az oltóanyag-termelés terén fennálló nehézségeket és a termelés folytonosságának biztosítása lehetővé tette a veszélyesség elleni hatékonyabb védekezést. A földmiveltésügyi miniszter ennek megfelelően rendeletet adott ki, amely az ország területén minden három hónapnál idősebb kutya veszélyesség-elleni beoltását kötelezővé teszi. A Duna-Tisza közén, a Tiszántúlon és Budapesten az oltást február 15. és május 31.-e között végzik, az ország másik felében pedig szeptember 1. és november 31. között. Azokat az oltulajdonosokat, akik oltási kötelezettségüknek az előírt időben nem tesznek eleget, szigorúan megbüntetik. A rendelet pontos végrehajtása nemélhetőleg megszünteti az ország területén a mind emberre, mind állatra egyaránt veszélyes veszélyességét. /MTI/

Alakuló közgyűlést tartja a Bábujtatókosok Szövetsége

DI/Mn/b Ba A Magyar Bábujtatókosok Szövetsége február 20.-án vasárnap délután 10 órakor a Néptudományi Intézet dísztermében /VIII. Eszterházy-utca 26./ tartja alakuló közgyűlését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. február 19. 12 óra 25 perc

/ A növénynemesítés bokapcsolása a tervgazdálkodásba, folyt. /
ME & b/PM Gá P

Gépi aratáshoz erősszáru, meg nem dülő és nehezen pergő buza-fajtákat, könnyen szedhető répaféléket kell nemesíteni. A nemesítőnek tudnia kell, mire képes a gép, mit kíván a növényfajta.

Az értekezleten ismertették az e téren elért szovjet eredményeket. A szocialista társadalmi rendszerben ezen a téren is új, eddig soha nem remélt távlatok nyílnak meg a növénynemesítő előtt. Megbeszéltek a helyes vetőmagellátás kérdéseit is. Nem elég, ha rendelkezésre állnak jófajta vetőmagok, tervszerűen kell történnie az elosztásnak mindenütt. A természeti adottságoknak legjobban megfelelő növényfajtákat kell termeszteni. Szükséges olyan szervezet, amely gondoskodik arról, hogy minden földre a legmegfelelőbb vetőmagfajták jussanak el.

Az értekezlet végül a gyakorlati növénynemesítés 1949 évi munkaprogramjával foglalkozott. /MTI/

Megalakult Nyiregyházán a Függetlenségi Népfrent Szabolcs-megyei ideiglenes bizottsága

Tud & VG/VG/PM Ba Nyiregyháza, február 19. Szombaton délután ünnepélyes keretek között alakult meg Nyiregyházán a városháza nagytornában a Függetlenségi Népfrent Szabolcs-megyei ideiglenes bizottsága. A bizottság elnökévé Gyenge Károly országgyűlési képviselőt választották meg. Az alakuló ülés tagjai táviratban üdvözölték a Függetlenségi Népfrent ideiglenes Országos Tanácsát. /MTI/

Orosz népdalgyűjteményt kaptak a fővárosi iskolák

Bp Vr & Mn/PM Ba A főváros általános iskolái rövidesen megkapják az első magyar nyelven megjelent orosz népdalgyűjteményt, melyből a legközvetlenebb uton ismerheti majd meg a magyar ifjúság az orosz népművészet szépségeit. A gyűjteményt a Szikra adta ki 31 dalt tartalmaz részben egyszólamban, részben eredeti, népi többszólamuság szerint, két és három szólamban is. A fővárosi vezetés az a cél vezeti, hogy az eredeti, ősi orosz népdalok megőrzésének és megkedveltetésének útján a tanulóifjúságnak a magyar Szovjetunió iránti tiszteletét és megbecsülését megerősítse és az orosz nép és kultúrája iránti szeretét ápolja. /MTI/

5.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. február 19. 12 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& PM/PM Ba A Meteorológiai Intézet jelenti február 19-én, szombaton délután:

Nyugat-Európában, valamint Keleten az Ural környékén igen változékony, szeles, csapadékos az időjárás. Az enyhe óceáni légtömegek ugyanis nagy erővel törnek előre az Azori szigetektől a Brit szigeteken és Skandinávián át a Szovjetunió keleti vidékeire. Középeurópában ezzel szemben a oszondosabb ködösebb időjárás tovább tart. A hőmérséklet ezen a területen is meghaladja az átlagos értéket. Ma reggel Német- és Lengyelországot összefüggő ködtenger borította el. Hazánkban pénteken Miskolc környékének kivételével már mindenütt 10 fok fölé emelkedett a hőmérséklet és Kaposvároig elérte a 15 fokot. Ejszaka ismét általánosak voltak a fagyok, mínusz 5 fok alá azonban csak a talaj közeli rétegben hűlt le helyenként a levőgő. Csapadék nem volt.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3.1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 9.8 mm-rel magasabb volt mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton délután a hőmérséklet 6 fok Celsiusz, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm. Alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig:

Gyenge szél, köves felhő; több felé reggeli köd. Egy-két helyen kisebb ködszítálás. Ejszaka gyenge fagy. Nappal enyhéség. /MTI/

A fővárosi népművelési központ szabadegyeteme

Bp Vr & Mn/PM Ba A fővárosi népművelési központ február 24-én csütörtökön kezdi meg szabadegyetemi előadásorozatát a gyarmati problémákról. Az előadások minden csütörtökön 19 órakor kezdődnek a Pázmány Péter Tudományegyetem központi épületében. /MTI/

Az MNDSZ IV. ker. szervezete

február 20-án, vasárnap este 8 órai kezdettel műsoros, táncos egybekötött farsangi estet rendez a Bristol szálló nagytermében. /MTI/

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949. február 19. 13 óra 15 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti február 19-én, délután:

A Duna Pozsony és Dunaremete között árad, máshol apad, igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3.5, Budapestnél 2.9, Mohácsnál 3.- Celsius fok. A mai dunci vízállások: Scharding 175 cm 7 %, Aschach 105 cm 2 %, Linz 93 cm 5 %, Struden 128 cm 8 %, Krems 148 cm 6 %, Bécs 118 cm 9 %, Pozsony 156 cm 9 %, Oroszvár 132 cm 9 %, Dunaremete 214 cm 10 %, Gyönyű 90 cm 13 %, Komárom 98 cm 9 %, Esztérgom 100 cm 10 %, Budapest 135 cm 11 %, Dunapentele 115 cm 11 %, Dunaföldvár 68 cm 11 %, Paks 102 cm 9 %, Baja 154 cm 9 %, Mohács 171 cm 9 %, Bezdán 4 cm 7 %, Apatin 44 cm 9 %, Gombos 48 cm 7 %, Ujvidék 13 cm 8 %, Zimony minus 20 cm 11 %.

Gázlátnéliségek a magyar dunán: 1745 km-nél 20 dm, 1725,5 km-nél 21 dm, 1720,5 km-nél 19 dm, 1719 km-nél 20 dm, 1714 km-nél 22 dm; 1683 km-nél 18 dm, 1679,5 km-nél 20 dm, 1670 km-nél 17 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 72 cm 5 %, Győr-nél 126 cm 9 %. - A Dráva Zákányánál minus 10 cm 11 %, Barcsnál 22 cm 11 %, Drávaszabolcsnál 40 cm 8 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Vásárosnamény és Záhony között árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok körül van. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 48 cm 13 %, Vásárosnamény minus 142 cm 6 %, Tokaj minus 88 cm 9 %, Tiszafüred minus 106 cm 9 %, Szolnok minus 148 cm 9 %, Csongrád minus 254 cm 7 %, Szeged minus 160 cm 7 %, Tiszaújváros minus 7 cm 12 %, - a Tiszán a jég Szolnokig megszakításokkal áll, lejjebb helyenként zajlik.

A Szamos Csengerénél minus 36 cm 9 %. - A Bodrog Sárospataknál 76 cm 11 %. - A Sajó Bánrévénél 36 cm 12 %, - A Hernád Hidasnémetinél 31 cm 16 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 118 cm 5 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 35 cm 10 %, Békénél minus 54 cm 9 %, Gyománál minus 70 cm 7 %. - A Maros Makónál minus 24 cm 5 %. - A Tisza mellékfolyóin a Körösök kivételével a jég áll.

A Balaton Siófoknál 60 cm 46 %. /MTI/

T

2 23 kiadás 1949. február 19. 13 óra 35 perc

A Magyar Nemzeti Bank heti kimutatása.

§ PM Ba A bankjegyforgalom a Magyar Nemzeti Bank kimutatása szerint a február 7-i forgalommal szemben 11,8 millió forinttal 2,697.7 millió forintra csökkent. Az érckészlet 0.1 millió forinttal 608,2 millió forintra, a pénzügyi készlet 0.8 millió forinttal 11.5 millió forintra emelkedett. A leszámított váltók összege 1.8 millió forinttal 14 millió forintra apadt. A folyó számla kihelyezések összege 210.2 millió forinttal 6,970.4 millió forintra növekedett. Az azonnal lejáró tartozások összege 0.2 millió forinttal 6.3 millió forintra csökkent. A betétek összege 158,8 millió forinttal 4,882 millió forintra emelkedett olyképen, hogy a takarékbetétek összege 1.6 millió forinttal 190.1 millió forintra csökkent, a folyószámlán elhelyezett betétek összege pedig 160.4 millió forinttal 4,691.9 millió forintra növekedett. Az "Egyéb követelések" 36.9 millió forinttal 264.1 millió forintra csökkentek, az "Egyéb tartozások" 25.5 millió forinttal 481.8 millió forintra emelkedtek. /MTI/

E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Nemzeti Bank heti jelentését.

B 24 kiadás 1949 február 19. 14 óra 45 perc

Szakasits Árpád és Apró Antal beszéde Diósgyőrött

§ FE/Mn/Mn9 Ks A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Szakasits Árpád köztársasági elnöknek és Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsa főtákarának szombat délután Diósgyőrött elmondandó beszédét.

Szakasits Árpád beszéde

Beszéde elején a köztársasági elnök örömet fejezte ki, hogy a szocialista munkaverseny új, 1949-es szakaszát Diósgyőr nyitja meg. Foglalkozott a diósgyőriek harcaival a felszabadulás előtt és ismertette a jobboldali szociáldemokraták aknamunkáját, amellyel igyekeztek Diósgyőr dolgozóinak munkáját megzavarni. A két munkáspárt egyetülése azonban véget vetett ennek az áldatlan állapotnak és új lendületet adott Diósgyőr dolgozóinak.

- Diósgyőr dolgozói már elég erősnek és felkészültnek érzik magukat arra - mondotta - hogy elindítói legyenek az 1949-es szocialista munkaversenynek, hogy kihívják az ország üzemeit erre a legszebb és legnemesebb versenyre. Diósgyőr dolgozói nem kis dologra vállalkoztak. Csak egészséges szellemű, öntudatos, áldozatkész dolgozók merészelhetik megragadni a kezdeményezést két versenyszakasz után, amikor már több mint hatezer az élmunkások száma s több mint ötezer brigád tör előre és az újitók sokasága áll a verseny szolgálatában szerte az országban.

- Csepel dolgozói kétségtelenül elévülhetetlen érdemeket szereztek maguknak azzal, hogy egy esztendővel ezelőtt kibontották és magasra emelték a szocialista munkaverseny lobogóját. Ővék a köztársasági dicsőség. Nem kisebb azonban Diósgyőr érdeme sem. A magyar ipari munkásság egy esztendő alatt megújult, politikai fejlettség dolgában nagyot nőtt, látóköre kiszélesedett, orszó megszokódott, egysége megbonthatatlan. Diósgyőr dolgozói azzal, hogy vállalták a versenyindítás nem kis felelősségét, azt bizonyítják, hogy biztosak a dolgukban, rendben van a szénájuk, helyén van a szívük és az eszük.

- Szeretnénk éppen innen, Diósgyőrből megüzenni az üzemek dolgozóinak, hogy a szocialista munkaverseny ügye nemzeti ügy. Azzá kell lennie. A szocializmus építése hazánkban olváaszthatatlan a nemzeti függetlenség és a népszabadság gondolatától, a béke ügyétől. A szocialista munkaverseny olváaszthatatlan a magyar dolgozó nép gazdasági és kulturális felemelkedésétől. Történelmünk folyamán most először kapcsolódik egybe a nemzet és a nép fogalma, először valósult meg a haza és a dolgozó nép megbonthatatlan egysége.

/Polyt.köv./ LP

A hazafiság most nyert igazi értelmet, most telt meg tartalommal. Akik ezt véghezvitték, azoknak kell továbbra is az élen járni, példát mutatniok. Aldozatkészségben, keménységben, helytállásban, tervezésben, munkában, felelősségérzetben és hűségben: a kommunistáknak! Az ország dolgozó népe megtanulta és megszokta, hogy a kommunisták szavukat állják, amit megígérnek, azt teljesítik is.

Ks - Diósgyőr dolgozói vállalták a szocialista munkaverseny feltételeit, gondos munkával kidolgozták a versenytervet. Teljesíteniük kell! Teljesíteni fogják, sőt, remélem, túlteljesítik! Többet, jobbat és olcsóbban fognak termelni, sejt nélkül, a gépek és szerszámok olcsányagolása, tükrötetel nélkül, anyagpazarlás nélkül, úgy hogy valóság legyen Rákosi Mátyás mondása: "Tied az ország, magadnak építod!"

Ezután foglalkozott a köztársasági elnök a dolgozók új viszonyával, a termeléshez, a termelő eszközökhöz. Hangsúlyozta, hogy a gép, amelyen dolgoznak, a gyár mind a munkásoké, majd a szovjet öt éves tervvel és hatalmas eredményeikkel foglalkozott.

A szocialista munkaverseny - mondotta - nem valami kiagyált ügyes módszer arra, hogy a dolgozókból minél több munkát préselj ki, hanem a szocialista öntudatnak, erkölcsnek és az igazi hazafiságnak pompás megnyilatkozása. Soha az emberiség történelmének során a munka olyan magas pályára nem került, mint a Szovjetunióban, a szocializmus hazájában és a népi demokráciákban. Lenin és Sztálin tanított meg bennünket arra, hogy az emberi dolgok értékrendjében kimagasló helyre állítsuk az emberi munkát, a tervezett és szervezett, céltudatos gazdasági tevékenységet és így magára állítsuk az embert.

A köztársasági elnök a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió segítségével, utmutatása és a Magyar Dolgozók Pártja vezetése nélkül nem érhetjük volna el hatalmas eredményeinket. Ezeknek köszönhetjük - mondotta -, hogy sikerült gazdasági életünk megerősítése, a munka megszervezése, a szocialista munkaverseny sikeres és győzelmes folytatása, népünk életszinonájának emelése, kulturánk megerősítése.

Szakasits Árpád ezután hangsúlyozta, hogy el kell érni munk termelési fölényünket a kapitalista termelés fölött, majd ismértette azokat a feladatokat, amelyek a magyar dolgozókra várnak a szocializmus építésének szakaszában és ismértette az 1949 évi beruházási összegeket.

"A MAVAG diósgyőri üzemébe 1949 évre 140 millió forintot irányoztunk elő beruházásra. Ebből a fontosabb tételek a következők: erőelőkészítő 0.7 millió forint, nyersvastermelés fokozása 2.2 millió forint, acéltermelés fokozása 13.6 millió forint, Kovácsműhely bővítése 5.6 millió forint, acéltüskék bővítése 7 millió, megmunkálóműhely bővítése 8.9 millió, vasuti kerékpárműhely 7.7 millió, a villamosenergiaszolgáltatás racionalizálása 7.3 millió forint. Ezek szerepe költségvétésünkben.

Millió / Polt. / LP

Az ózdi telep beruházásait 48.9 millió forintban irányoztuk elő az 1949-es tervére.

- Nem kis dologról van tehát szó - folytatta Szakasits Árpád. Láthatják, hogy a szocialista munkaverseny milyen magas célokat szolgál és megértik, hogy minden perc, amellyel hamarabb végezzük el a tervet, minden forint, amelyet megtakarítunk, közelebb visz bennünket a szocializmushoz. Kollektív kötelességteljesítésben, kollektív felelősségben kell összeforrnunk a dolgozóknak. Az üzem dolga, a termelés kérdése, a szocialista munkaverseny ügye mindenki ügye kell, legyen. Nemzeti ügyé kell emelnünk a szocialista munkaversenyt, némozgalomná.

- Diósgyőr megadta a jelt. Most induljon meg a leghemesebb, legtevékenyebb verseny, a szocializmust építő munkaverseny, a jólétet, biztonságot, kulturát jelentő munka versenye. Induljon meg a verseny, amelyből új ország, új nép, új ember támad.

- Eljen a Magyar Dolgozók Pártja és annak nagy és tiszteletreméltó vezetője Rákosi Mátyás!

Apró Antal beszéde

Hangsúlyozta, hogy Diósgyőr dolgozóinak az az elhatározása, amellyel szocialista munkaversenyre hívják ki az ország munkásságát, fizikai és értelmiségi dolgozókat, óriási visszhangot fog kiváltani az üzemek, gyárak munkásai között. Biztos, hogy a budapesti üzemek, az ózdi gyár, a salgótarjáni gyárak, az ország egyéb ipari bázisai, bányái válaszolni fognak rövid napokon belül Diósgyőr dolgozóinak kihívására.

- Diósgyőr, mint az ország második legnagyobb üzeme - mondotta - felelőssége teljes tudatában állt ki és vállalta a kezdeményezést olyan országos jelentőségű kérdésben, mint az 1949-es államgazdasági terv teljesítése, sőt túlteljesítése. Ez a bátor kiállítás, nagyszerű kezdeményezés mutatja mindenképp azt, hogy ennek a gyárnak dolgozói éreznek magukban annyi erőt, politikailag fel vannak készülve arra, hogy az ország színe elé álljanak, mert a diósgyőriek a termelés ügyét becsületbeli ügynek, hazafias ügynek, szocialista kötelességnek tartják. Mutatja ez a versenykihívás azt, hogy Diósgyőr hatalmasat fejlődött és a diósgyőri vasasokban van bátorság, képesség és szilárd meggyőződés, hogy amit elhatároztak, azt keresztül is viszik. A diósgyőri vasasok meglevenítették azt a híres jelszót, hogy "vasas ne hagyj magad".

/folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1949. február 19. 15 óra perc

/Szakasits Árpád és Apró Antal beszéde, 3. folyt. / § FE/Mn/PM K8 Bn/
Apró Antal beszéde, folyt.

- A durvahengermű munkásai felhívásukban büszke, szocialista öntudattal állapítják meg munkájuk eddigi eredményeit és hibáit és egyben fogadalmat tettek arra, hogy ebben az évben többet, jobban, olcsóbban termelnek. Hasonló elhatározás hatja át a nagyolvasztót, az acélműt, a finomhengerműt, a nagykovács-műhelyt, az acél-és vasöntőde és a többi diósgyőri műhelyek dolgozóit.

- A magyar szakszervezetek, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében örömmel üdvözljük a diósgyőriek bátor kiállítását. Diósgyőr munkásainak, mérnökeinek, technikusainak, irodai alkalmazottainak a kitűzött feladatok eredményes végrehajtásához a magyar szakszervezetek nevében kívánok sok sikert és eredményes munkát.

- Előre diósgyőri elvtársak, a kitűzött feladatok teljesítéséért, nehéziparunk fejlesztéséért. Előre Pártunk vezetésével, a szocializmus építésének meggyorsításáért, a dolgozók hatalmának erősítéséért! Eljenek Diósgyőr bátor, öntudatos munkásai! Eljen a diósgyőriek által kezdeményezett, új országos szocialista munkaverseny!

- Eljen a mi harcoss, nagy Pártunk és annak vezére Rákosi elvtárs! /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1949. február 19. 15 óra perc

Uj tizhónapos szocialista munkaverseny indul Diósgyőrből -
Diósgyőr nagy napja

Zsolt & VG/Hav/PM Gp Ks D i o s g y ö r, február 19.

Szombaton délutánra a diósgyőri mozi kopott falai új szint kaptak. Nemzetiszínű és vörös drapériákkal borították be, hogy méltó legyen a nagy naphoz. A mozi épülete szinte teljesen megváltozott, de ez el sem képzelhető másképp: itt hangzik el a felhívás, amely az ország összes üzemait megmozgatja, az ország összes üzemait versenyre szólítja. A díszemlény felett felírt jelszó: Meghirdetjük és megnyerjük a szocialista munkaversenyt. A bejárat előtt Sztálin, Lenin és a köztársaság, az MDP, a szakszervezetek vezetőinek képei foglalják el a főhelyet, a teremben pedig körben a munkaverseny és az MDP jelszavait helyezték el: "Diósgyőr dolgozói előre a szocialista munkaversenyért", "szocialista munkaversennyel harcolunk az imperializmus ellen", "fogadjuk, hogy élen járunk a szocialista munkaversenyben".

De nemcsak a mozi képe változott meg, Egész Diósgyőrt, a régi-és az új-gyár kapuit is feldíszítették. Nincs felesleges dísz, nincs pazarlás, de az ember lépten-nyomon észreveszi, hogy itt ma valami nagy dolog történik: dicsőséget jelent a diósgyőri dolgozóknak a mai nap.

Az előkészületekből minden üzem kivette a maga részét. A Bellus brigád husz átagja például elvállalta, hogy a munka befejeztével résztvesz a díszítésben. A többi brigád is ad egy-egy embert a díszítéshez, az ő munkájukat pedig az alatt az üzemekben társaik végzik el, úgy, hogy a munkamozgásban fennakadás nincs.

Egész nap szelt a hangszó, állandóan mikrofonpróbát tartottak, hogy a valószínűleg kinnrekedő több ezer főnyi dolgozó is hallhassa az ünnepség lefolyását.

Munkások és munkásnők szebbnél-szebb ajándékokat készítenek a köztársasági elnök, a MDP és a szakszervezetek kiküldött vezetői részére, hogy ezekkel szeretetüket, megbecsülésüket fejezzék ki a magyar dolgozó nép vezéréi iránt.

Még szombaton délben is hordják a zászlókat, az utolsó simitásokat végzik, hogy minden rendben legyen, amikor a magyar köztársaság elnöke megérkezik. /folyt. köv./

Π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1949. február 19. 15 óra 20 perc

Rákosi Máttyás nagyjelentőségű javaslata a zsirbeszolgáltatási kötelezettség módosításáról

ME & Lt/Lt/PM Ks A pénteki minisztertanácson Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes nagyjelentőségű indítványt tett. Rákosi Máttyás javasolta, hogy az Országos Közellátási Hivatal dolgozzon ki egy rendeletet a zsirbeszolgáltatás módosításáról, mivel az érvényben levő rendelet zsirbeszolgáltatás szempontjából a középparasztságot számos vidéken a kulák nagygazdákkal egyenlő elbánás alá vonja.

A minisztertanács egyhangu határozattal magáévá tette Rákosi Máttyás javaslatát és felhatalmazta az Országos Közellátási Hivatalt, hogy haladéktalanul dolgozzon ki rendeletet a zsirbeszolgáltatás módosításáról. Az Országos Közellátási Hivatal rendelete megjelent és a következőket mondja:

A 25 katasztrális holdnál kisebb földbirtokokkal rendelkező középparasztokat nem terheli a terület utáni zsirbeszolgáltatási kötelezettség abban az esetben, ha földadójuk 1400 kg búzát / kataszteri tiszta jövedelmük 350 aranykoronát / nem halad meg. Az eddig érvényben levő rendelet ugyanis 1000 kg búzánál / 250 aranykorona kataszteri tiszta jövedelem / szabta meg a határt. A rendelkezésnek ez a része érintett egyes vidékeken olyan dolgozó középparasztokat is, akiknek összes földbirtoka ugyan messze alatta marad a 25 kat. holdnak, de magas kataszteri tiszta jövedelmű szántója, rétje, vagy szőlője miatt beleesett a zsirbeszolgáltatási kötelezettséggel terhelt kulákok közé. A mentességi határnak ez a felemelése körülbelül 300.000 kat. hold földterületet érint. Ennek a földterületnek a dolgozó középparasztság érdekében való mentesítése azt jelenti, hogy a területi zsirbeszolgáltatási kötelezettség terén a középparasztság nagyarányú kedvezményt kapott.

A kormánynak ez az intézkedése is bizonyítja, hogy élesen különbséget tesz középparasztok és kulákok között és mindenben a kis-és középparasztság érdekeinek megfelelően intézkedik.

Azok a középparasztok, akik a korábbi rendelkezés értelmében zsirbeszolgáltatásuknak már eleget tettek, de a jelen rendelet értelmében zsirbeszolgáltatásra nem kötelezettek, a már beszolgáltatott zsirmennyiség után kilogrammonként 6 forint, élősértésbeszolgáltatás esetén kilogrammonként 3 forint ártérítésre tarthatnak igényt az átvételi jegy ellenében. A kormány ezzel az intézkedéssel gondoskodni kíván arról, hogy ne érje sérelem azokat a középparasztokat, akik zsirbeszolgáltatásukat becsülettel teljesítették.

/folyt. köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1949. február 19. 15 óra 30 perc

/Rákosi Máttyás nagyjelentőségű javaslata a zsirbeszolgáltatási kötelezettség módosításáról, folyt. / ME & Lt/Lt/PM Ks /

A községi előljárásságok gondoskodnak az érdekelt középparasztok értesítéséről és a kedvezményben részesített középparasztság, valamint az általuk beszolgáltatott zsir, illetve élősértésmennyiségről kimutatást készítenek és azt az Országos Közellátási Hivatalhoz március 20-áig felterjeszteni kötelesek.

A dolgozó középparasztok érdekében hozott rendeletet a hivatalos lap vasárnapi számában közli az Országos Közellátási Hivatal. /MTI/

Kossa István beszéde...../2. folyt./ Ks/Mn/ b Ks

A magam részéről kitüntető megbecsülésnek tekintem azt, hogy engem hívtak meg a mai alakuló ülés elnöki székébe; engem, aki itt nem a tudósokat, hanem a munkásságot képviselem, a magyar munkásosztályt, amely ténylegesen a maga véréből és verejtékéből építette ujja ezt az országot. Ez a magyar munkásosztály ima, most rajtam keresztül kinyújtja Önök felé baráti kezét, hogy együttmunkálkodva építsük fel szeretett hazánkat népünk javára, a szocializmus győzelmére. /MTI/

A mérnöki továbbképző intézet tanfolyamainak megnyitása

& Mn/b Ks Február 21-én délután 5 órakor a Műegyetemen lesz a mérnöki továbbképző intézet és a műszaki és természettudományos intézetek szövetsége közös rendezésében meginduló 1949 évi tanfolyamok ünnepélyes és nyilvános megnyitása. A megnyitóbeszédet Mihailioh Győző professzor tartja. Felszólal Zentai Béla országgyűlési képviselő, a Magyar Tudományos Tanács műszaki szakosztályának titkára. A megnyitó előadást dr. Alexits György műegyetemi nyilvános rendes tanár a Magyar Tudományos Tanács főtitkára tartja. Az előadás címe: "Természettudományos gondolkodás és a dialektikus materializmus". /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás

1949. február 19.

15 óra 45 perc

Darvas miniszter megnyitotta a szovjet építészeti kiállítást

Tr/b/b Ks Darvas József építésügyi miniszter szombaton megnyitotta a Fővárosi Képtár termében rendezett szovjet építészeti kiállítást. A kiállítás megnyitására megjelont Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter, Boka László közoktatásügyi minisztériumi államtitkár és Szmirnov követségi tanácsos is.

- A Szovjet Kultura Honap-jának - mondotta a miniszter - egyik legfontosabb eseménye ez a kiállítás. A szovjet építészetből eddig csak számokat ismertünk. Ennek a kiállításnak révén alapos és tanulságos képet kaptunk arról az oriai építő munkáról, amely három évtized alatt valósággal ujjaformálta a világ egyharmadát. Alig van a világon terület, ahol a népi-nemzeti hagyományokból és az egymást követő változó stílusokból képződött építészeti formáknak olyan csodálatosan gazdag tárháza gyűlt volna össze, mint a Szovjetunió területén.

A miniszter azzal fejezte be beszédét, hogy a kiállításból sok tanulságot nyerhetünk és nagy erőt meríthetünk az előttünk álló feladatok megoldására.

Kiszlova asszony, a VOKSz vezetőségi tagja mondott ezután rövid beszédet. Rámutatott arra, hogy a szovjet hatalom éveiben igen sok új város épült fel. A fasizta barbárok elpusztították a szovjet városok sok ipari üzemét, kórházát, iskoláit, lakóépületeit. A szovjet építészek előtt most az ujjaépítés feladata áll. Kiszlova asszony megemlékezett arról, hogy rövid budapesti tartózkodása során örömmel látta a főváros ujjaépítésének eddig elért sikereit. Szavait a szovjet-magyar barátság éltetésével fejezte be.

A kiállítás jolsikerült fényképekben mutatja be a mult legnevezetesebb építészeti emlékeit és a szovjet hatalom éveinek hatalmas technikai és közművelődési építményeit. Bemutotja a kiállítás az elpusztított szovjet városok ujjaépítési terveit is. /MTI

Ertekezletet tartottak Pécsen a délszláv tanítók

Kir % VG/VG/Mn/b Ks ME P é o s , február 18.

Az ország délszláv tanítói pénteken Pécsen a szakszervezeti székházban gyűltek össze a demokratikus délszláv mozgalom és a nemzetiségi oktatás fontos kérdéseinek megvitatására. A délszláv és a magyar Himnusz eléneklése után Gruncsics János ismertette a délszláv tanítók problémáit. A MDF megyei bizottsága nevében Pajzs István, a Dunántúli Napló főszerkesztője szólalt fel. Hangoztatta, hogy a magyar népi demokrácia a legteljesebb barátság politikáját folytatja az itt élő délszláv nemzetiség irányában a lenini-sztálini nemzetiségi politika szellemében. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás

1949. február 19.

16 óra 20 perc

Ertekezletet tartottak Pécsen a délszláv tanítók /folyt./
Kir % VG/VG/Mn/b Ks

A tanközületi főigazgatósa képviselője rámutatott arra, hogy a magyar kultuszkozmányzat minden segítségét megad a délszláv iskola-hálózat megszilárdítására.

Pandurovics György a Demokratikus Délszlávok Országos Szövetsége nevében köszöntötte a megjelonteket. Maját László, a szövetség központi kiküldötte hangoztatta, hogy a délszláv dolgozók csak a MDF mögé tömörülve töltetik be hivatásukat.

Brankov László, a budapesti jugoszláv követség volt tanácsosa, ismertette a Jugoszláviában folyó munkássáruoló politikát, megbélyegezte Tito és társainak mesterkedéseit saját népek és a szomszédos népek ellen. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy uralmukat el fogja söpörni az igazi jugoszláv hazafiak felháborodása.

Az értekezlet határozatakat fogadott el, melyek helyesli a Tájékoztató Iroda bírálatát a JUK/b/P vezetőiről, elítéli Titoék üzemeltetését, sikraszáll a Szovjetunióval való szoros egység, valamint a magyar és a jugoszláv nép barátságát.

Nedueza István a délszláv tanítóképző tanárai nevében hangoztatta, hogy a pedagógusoknak el kell mélyedniük Lenin és Sztálin tanításában, hogy sikerrel végezhessék feladatukat. /MTI

A Tüzelőanyagkereskedelmi N.V. hitelkező-osztálya látja el a dolgozókat részletfizetésre tüzelővel

Ngy/Mn/Gp b Ks A tüzelési idény vége felé megállapíthatjuk, hogy a TÜKER jól végezte a feladatát, a tüzelési idény alatt az egész ország tüzelőellátását biztosította.

b Ks 1949-ben a TÜKER ellátja az üzemek dolgozóit, kilenohavi részletfizetésre tüzelőanyaggal. A TÜKER hitelkező osztálya részletes tájékoztatót küld az üzemeknek, melyben közli a tüzelőigénylések összehírásának módját. A dolgozók a munkahelyükön jelentsek be tüzelőszükségletüket. Az igényléseket legkésőbb március 31-ig kell a TÜKER-hoz benyújtani. A tüzelőanyagok szállítása április 1-től szeptember 30-ig tart. A részletet május 1-től 1950 január 1-ig kell fizetni. Az üzemek egy-egy dolgozó részére annyi tüzelőt igényelhetnek, hogy az egy hónapra eső részlet egyéb árutartozásokkal együtt a dolgozó havi fizetésének egyharmadát ne haladja meg. A legkisebb szállítás egy-egy tüzelőanyagból 10 mázsa. /folyt.köv./

LP

MTI BELPOLITIKAI HIREK

B 35 kiadás 1949. február 19.

16 óra 45 perc

A Tüzelőanyagkereskedelmi N.V. hitelakció-osztálya.../folyt./
Ngy/Mn/Gp b Ks

A tüzelőanyagok szállítását a TÜKER Nagy-Budapesten 30 saját telepéről intézi. Természetesen minden dolgozó a lakásához legközelebb eső telepről kapja a tüzelőt. A tüzelőanyagokat hivatalos áron bocsátják a dolgozók rendelkezésére. Vidéken, nagyobb városokban saját telepeiről vagy bizományosai, illetve lerakatosai útján gondoskodik a TÜKER a dolgozók tüzelőellátásáról.

A TÜKER címe: Budapest, VIII. Baross-tér 10. hivatalos helyiségét március 1-től Budapest, V. Alkotmány-u. 10. sz. alá helyezték át. /MTI/

Hétfőn ünnepélyes keretek között nyílik a Mérnöki Továbbképző Tanfolyam sorozata - Zentai Béla nyilatkozata a mérnöktovábbképzésről

§ b Ks A mérnöktovábbképzés kérdésével kapcsolatban Zentai Béla, a Tudományos Tanács műszaki szakosztályának titkára, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének társelnöke, a következő tájékoztatót adta:

Az iparban és a nemzetgazdaság különböző ágaiban dolgozó mérnökök és technikusok műszaki tudásának továbbfejlesztését célozzák. A műszaki tudomány fejlődésének eredményei e tanfolyamokon keresztül jutnak el a műszaki értelmiség széles rétegeihez, hogy azok ezeket a mindennapi munkájuk területén a nemzetgazdaság javára közvetlenül, gyorsan és szorosan hasznosíthassák.

A Mérnöki Továbbképző Intézet munkája a felszabadulás után eleinte szűk keretek között mozgott. A fordulatot a politikai fejlődés és a nemzetgazdaság strukturájában bekövetkezett átalakulás hozta létre. Az államosítás következtében lehetővé vált a továbbképzés ne egyes elszakított előadásokból álljon, hanem a /hogya/ a tervgazdálkodás céljainak megfelelő és a tervgazdálkodás igényeit kielégítő szervek és egységek alkotó előadásorozatokat állítsunk össze.

Az államosítás lehetővé tette, hogy az ipar legjobb szakemberei a Mérnök Továbbképző Intézetben előadhassanak, amit a múltban a tőkés megakadályoztak.

Az 1949 programját az Intézet az iparügyi, közlekedésügyi és Építésügyi minisztériumra támaszkodva, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségével, a műszaki értelmiség tudományos szervezetével karöltve dolgozta ki.

Már az 1949 év első negyedében a Mérnöki Továbbképző Intézet tanfolyamai sorozatában több mint 150 előadást tartunk 450 órában, tehát annyit, amennyit a múltban egy teljes esztendőben. A hallgatók létszáma messze túl fogja haladni az elmúlt éveket, tekintettel arra, hogy az államosított ipar és a nemzetgazdaság egyes területein dolgozók számára természetesen lehetővé teszi a kormányzat a tanfolyamokon való részvételt. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1949. február 19.

17 óra 10 perc

Hétfőn ünnepélyes keretek között/folyt./ § b. Ks

Speciális új témák is vannak a tanfolyamokon:

Egyik új téma a természettudományos gondolkodás és dialektikus materializmus tárgyaló előadás. E témakörbe tartozik a dialektikus építészeti szemléletéről szóló előadás is. Fontos előadás-sorozatok szólnak a tízéves villamosítási és öntözési terv műszaki kérdéseiről, a korszerű sorozatos gyártásról, az öntödék gépesítéséről, a szerves vegyipar nyersanyagairól, stb, amely kérdések az ötéves terv szempontjából fontosak. A szénbányászatot 19 előadásból álló sorozat képviseli, a kohászatot 14 előadás. Tíz előadásból áll a műszaki munkásvédelem-előadás-sorozat, melynek célja az üzemekben dolgozók munkakörülményeinek megjavításához a népszerűbb műszaki és tudományos ismeretek gyűjtése.

A tanfolyamok ünnepélyes és nyilvános megnyitása a Műegyetemen február 21-én, hétfőn d.u. 5 órakor lesz, amikor dr. Alexits György műegyetemi ny. n. tanár, a Magyar Tudományos Tanács ügyvezető titkára, a természettudományos gondolkodás és dialektikus materializmus címen tart előadást. /MTI/

Tizenötévi fegyház fegyverrejtegetésért

Tó & Sy/Jné/b Bn Dokuly Lajos, aki 1944-ben önként jelentkezett a Hunyadi-péncéles gránátosokhoz, fegyvert rejtegetett lakásán. Az infláció alatt esempezzel foglalkozott. A lögtönítelő bíróság Dokulyt 15 évi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. /MTI/

"Mindenesauto"

FZ/Mn/b Bn Az iparügyi minisztérium faluvillamosítási osztálya szombaton délelőtt indította első útjára a "Mindenesautoját". Az autó feladata, hogy azokban a falukban, amelyekben a hároméves terv keretében bevezették a villanyt, megismertesse a falu dolgozóival a villamosenergia számtalan használati változatát. Az autó gyakorlatban mutatja be a lakás és mezőgazdasági helyiségek helyes megvilágítási módjait, a mezőgazdasági gépek, darúlok, szecskavágók, répa-szeletelők, szivattyúk, villamos erővel való meghajtását, valamint a háztartásban használt vasaló, villanyfűző és több villamoskészülék használatát. A gépközi korszerű hangerősítő készülékkel is rendelkezik, amely a falu népet megismerteti a városi ipari dolgozók munkájával s ezzel is közelebb hozza a falu és a város dolgozóit egymáshoz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás

1949 február 19

17 óra 05 perc

Készül a mezőgazdasági ipar öt éves terve

TH ME Jné Ks Az Országos Tervhivatal mezőgazdasági osztálya pénteken délelőtt értekezletre hívta egybe a mezőgazdasági ipar képviselőit az Országos Közellátási Hivatal, a Földművelésügyi és a pénzügyminiszterium főosztályvezetőit. Az értekezleten, amelyen megjelentek a malom-, kenyér-, tészta-, süti-, cukor-, édesipar-, növényi- és huskonzervey-, szesz-, sör-, maláta-, tej-, dohány-, báromfi-, hűtő- és jég, valamint a könnyítőipar iparigazgatóságainak szakemberei, megvitatták az öt éves terv adatainak kidolgozásához szükséges irányelveket.

Az értekezlet határozata szerint a következő tervekkel kell benyújtani a termelési tervet, az értékesítési tervet, amelyben külön felsorolandó a belföldi fogyasztásra, az exportra és a tárolásra szánt áruk értékesítésének terve. Az anyagtervnek szintén külön fel kell tüntetni, hogy milyen és mennyi belföldi és külföldi nyersanyagra, vagy segédanyagra van szükség. A munkaerőtervnek figyelembe kell venni a szak- és szövőmunkásokat, nagy gondot kell fordítani a termelőkenység fokozására.

Az öt éves tervnek is döntő fontosságú kérdése az ún. költséges átkentés. Az ún. költséges átkentési tervnél figyelembe kell venni az időközben történő egyszerűsítési eljárásokat is, arra kell törekedni, hogy az 1949 évi adatokkal szemben oszկkenjen az anyag, munkabér és rezsi hányad. Nagy jelentőségű a kapacitás kihasználása is. Epen azért meg kell jelölni az optimális kapacitást egy-két, vagy három miszákban. A beruházási tervben külön kell választani a kapacitást növelő és a racionalizálási célú beruházásokat. De külön kell kidolgozni a külföldről behozandó, vagy a hosszú idő alatt készítendő hazai gépszükséglet beruházási tervét.

A Tervhivatalba beérkezett terveket felülvizsgálják és későbbi időpontban adnak utasítást az iparigazgatóságoknak, hogy a terveket szétosszák az egyes vállalatoknak. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás

1949 február 19

17 óra 10 perc

A lexandr Sabanov szovjet egészségügyi miniszter helyettes előadása a Pázmány Péter Tudományegyetemen

Szk/b/Jné Ks A T. Szerkesztőségek figyelmébe! Az alábbiakban a T. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk A lexandr Sabanov, szovjet egészségügyi miniszter helyettesnek "A felső egészségügyi oktatás a Szovjetunióban" című előadását, amelyet délután a Pázmány Péter Tudományegyetemen mond el. Keretet később adunk.

xxx

Az Októberi Forradalom új alapokra fektette a Szovjetunió egész életét, kezdte előadását Sabanov. Természetesen az egészségügy soha nem látott módon fejlődött és egész új alapokon szerveződött meg. 1913-ban a cári Oroszországban a lakosság egészségügyi színvonala igen alacsony volt. 1913-ban az ország orvosainak száma huszezer alatt volt.

1918-ban egységes lett a szovjet köztársaságnak az egészségügye. Az egészségügy alapját széles higiénikus intézkedések képezték. Ezeknek a célja a betegségek megelőzése volt. Egészségügyi törvényeket hoztak a szociális betegségek /tbc/, nemibetegségek, alkoholizmus/ leküzdésére és mindenki számára biztosították az ingyenes, jólképzett orvosi segélyt és gyógyszerellátást.

A szovjet alkotmány biztosítja a szovjet állam polgárok jogát segélyre öregség, betegség, vagy munkaképtelenség esetére. Ezt a jogot a szociális biztosítás a gyógyító, üdülő- és egészségügyi intézmények széles hálózata és az anya- és cse- osemnévdelem biztosítja.

Hogy a szovjet egészségügy teljesítthesse azokat az óriási feladatokat, amelyek reá várnak, soktízezer új, jólképzett orvosra volt szükség. Ez a felső egészségügyi oktatás feladata volt. 1922-ig 16 orvostudományi főiskola nyílt s ily módon megkétszereződött a forradalom előtti szám. 1935-ben az orvosi főiskolák száma 55 s 1941-ben, a nagy honvédő háború kezdete előtt 72. 1913-ban 19.800 volt az orvosok száma, 1941 január 1.-re már 141.600 főre emelkedett.

Az orvosok számának ilyen nagyarányú növekedése a világ egyetlen államában sem található és csak a Szovjetunióban vált lehetségessé.

A Szovjetunióban az orvost, mint aktív társadalmi munkát végző egyént nevelik, szemben a kapitalista rendszerrel, amelyben az orvos legfontosabb tevékenysége a magángyakorlat.

/Polyt. kov./ LP

B 39 kiadás

1949. február 19.

17 óra 15 perc

Négyezer újabb állomás kapcsolódik be a távbeszélő hálózatba

D/D/b Bn Szombaton délelőtt ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének a Teréz távbeszélő központ épülőben levő új 20.000 állomásos kapcsoló-készülékének első részlegét, amely 4000 újabb állomásnak a forgalomba való bekapcsolását teszi lehetővé. A Teréz központ épületét az ünnepi alkalomra nemzetiszínű és vörös zászlókkal díszítették. Az ünnepségen megjelent Katona Antal, a Posta vezérigazgatója is.

Emődi Jenő, a Teréz központ ÜB elnöke rámutatott, hogy a Posta dolgozói a Standard V illamossági Rt. dolgozóival együtt a kitűzött időpontnál hat héttel előbb fejezték be a szerelési munkálatokat. Pillér László a Standard dolgozói nevében beszélt s elmondotta, hogy az új részleg építésénél 39.000 méter kábelt használtak fel s szerelés közben összesen 3.300.000 forrasztást végeztek.

Katona Jenő vezérigazgató hangsúlyozta, hogy az épülő szocialista társ adalmi rend um embertípust alakít ki, olyan embertípust, amely tudatában van annak, hogy önmagának építi az országot. Ennek az új embertípusnak a kialakulása a marxi-lenini ideológiának köszönhető s ez az új embertípus újabb és újabb termelési győzelmekre vezet a népünket. A Posta és a Standard dolgozói előtt már ennek az új embertípusnak a példája lebegett, amikor hat héttel a kitűzött időpont előtt fejezték be a munkálatokat s ezzel jelentős költségmentesítést értek el. E költségmentesítés tíz százalékát a munkában résztvevő dolgozók között osztják majd ki.

Katona vezérigazgató ezután jelt adott az új kapcsolókészüléknek a forgalomba való bekapcsolására. A teremben elkezdtek zúrnogni, berregni a hatalmas, bonyolult szerkezetű kapcsolókészülékek; - négyezer újabb állomásnak a forgalomba való bekapcsolásával újabb jelentős lépés történt előre a magyar hírközlő-hálózat továbbfejlesztése terén. /MTI/

A dolgozók üdvözlő ülést

Szaktan. & Mn/b Bn A Szakszervezetek Országos Tanácsához tömegével érkeznek a táviratok, melyekben a magyar dolgozók üdvözlő ülést a Szaktanács második teljes ülését. Ezekben a táviratokban annak a meggyőződésüknek adnak kifejezést, hogy a hozandó határozatok az ország valamennyi dolgozójának érdekét szolgálják. Egyben ígéretet tesznek arra, hogy az induló munkaversenyből a legteljesebb mértékben kiveszik a részüket nemzetgazdaságunk felvirágoztatása, a szocialista Magyarország mielőbbi mielőbbi megvalósítása érdekében.

L /Folyt.köv./

B 40 kiadás

1949 február 19

17 óra 15 perc

/Alexandr Sabanov, stb. 1. folytatás/ Szk/b/Jné Ks

Az országban széleskörűen kiépített specializált egészségügyi szolgálat működik az üzemekben és gyárakban ipar-egészségügyi és táplálkozás-egészségügyi ügyelet van.

A szovjet állam fáradhatatlanul gondoskodik a virágzó ifjúság felneveléséről. Iskolák, gyermekkertek, óvodák, uttorótáborok, gyermekklubok, sporttelepek, stb. szöles hálózatát építi ki. Mindez napról-napra sok ezer orvost követel, akik a gyógyító megelőző munkát tűzik ki életcéljuknak. Az orvosi főiskolák egyharmada tisztasági és gyermekgyógyászati fakultással bír.

A szovjet orvosi főiskolák az egészségügyi minisztérium alá tartoznak. A szovjet legfelsőbb orvosi oktatás tervében igen nagy szerepet játszik a vidéken végzett munka. Szk/Mn/Jné A Szovjetunióban az orvosi főiskolák minden eredményesen tanuló hallgatója állami ösztöndíjban részesül, amely az övfolyam fokától és az előrehaladás sikerétől függ. Míg más államokban az orvosi előképzés a hallgatók számára igen drága, addig a szovjet rendszer lehetőséget ad arra, hogy a dolgozók gyermekeiből képezzék ki az orvosok tízezreit.

A Nagy Honvödő Háboru a felsőfokú orvosi oktatást fontos feladatok elé állította. A főiskolák azonban becsülettel megállták helyüket és a háboru folyamán végzett orvosok tízezrével jelentkeztek a hadseregbe és hősiiesen teljesítették orvosi és hazafiui kötelességüket. Mint ismeretes, a sebesültek 70 százalékát ismét harcra később lett s a háborus idők legnehézebb periódusaiban sem tudta járvány felütni a fejét. A Leningrádi orvosi főiskola a kemény blokád és az ellenséges bombázók támadásai ellenére egy napra sem szüntette be tudományos és gyógyító működését, a főiskola gyermekklinikája soktízezer leningrádi gyermek életét mentette meg.

A háboru befejeztével azonnal megkezdődött a kemény munka az elpusztult orvosi intézetek és főiskolák újjáépítésére s újáterveztek az orvosképzést is. A tanulmányi időt hatévvel emelték fel s a szovjet orvostudomány legkiválóbb képviselői tanulási tervet dolgoztak ki az orvosképzés számára.

Az orvosi intézetek nemesek tanító és gyógyító központok, hanem tudományos központok is. Felsőfokú tanintézetek dolgozói kétfajta tudományos kvalifikációt nyerhetnek el: a tudósjelölt és a doktori címet. A tudományos orvosi intézetekben több mint 2000 doktor és több mint 5000 tudósjelölt dolgozik.

/Folyt. köv./

B 41 kiadás 1949 február 19.

17 óra 45 perc

Alexandr Sabanov, stb. 2. folytatás / SzK/MnD/SzK/Jné Ks

Az utolsó évtizedben minden fontos tantárgyból tízezres példányszámban jelentek meg az új szovjet tankönyvek. Számos tankönyv jelent meg a nemzetiségek nyelvén.

A szovjet orvostudományt gondos figyelemmel támogatja a szovjet kormány és a szovjet nép. A szovjet orvostudomány jellemző sajátossága a rendkívüli szervezési lendület, a törvényszerű tudományos munka, a gyakorlati való szoros kapcsolat, a kollektív szellem és a tudományos tapasztalatok széleskörű kihasználása.

A Szovjetunióban az orvosképzés rendszere nem korlátozódik a főiskolákra folytatott orvosképzésre, hanem nagy gondot fordítanak a gyakorló orvosok továbbképzésére és specializálására. Jelenleg a Szovjetunióban 11 orvosi továbbképző intézet működik. A tanfolyamokra küldött orvosok a tanfolyam tartása alatt megkapják munka helyükön élvezett fizetésüket, az utazás költségeit ezenkívül 400 rubel havi ösztöndíjat. Ötévi munka után minden falusi orvosnak joga van arra, hogy három hónapra továbbképző intézetbe utazzon. Ezenként orvosok ezrei specializálódnak és képezik tovább magukat. Ezenkívül széleskörű lehetőség nyílik a szakosításra és továbbképzésre azokon a tanfolyamokon, amelyeket az orvosi intézetek tanszékei és klinikái és az egyes tudományos intézetek szerveznek.

A Nagy Honvédő Háború után helyreállították és kiszélesítették az orvosi főiskolák hálózatát és befogadó képességét. Jelenleg 75 orvosi főiskola működik a Szovjetunióban. A háború utáni sztálini öt éves terv szerint 80.000 orvost, fogorvost és gyógyszerészt képeznek ki a főiskolákon.

A szovjet emberek nem szoktak megpihenni az elért eredmények babérjain. Annak ellenére, hogy az élenjáró szovjet egészségügy ragyogó sikereket aratott a szovjet egészségügyi dolgozók kritikus szemmel ellenőrzik saját munkájukat és az orvosi káderek képzését és szakadatlanul ezek további javításán és tökéletesítésén munkálkodnak. Az új rendszer megteremtette a maga új értelmiségét.

A szovjet orvosi elmélet és gyakorlat dolgozóit, talve vannak optimizmussal és hittel a tudomány hatalma és az új, felszabadított emberek ereje iránt. A szovjet egészségügyi dolgozók tudják, hogy nincs messze az a nap, amikor örökre megsemmisítik a korai öregeséget, időt harcolnak ki a haláltól és a jövőben nemzedéknek verőfőnyes napot biztosítanak - fejezte be Sabanov miniszterhelyettes előadását. /MTI/

B 42 kiadás 1949 február 19.

17 óra 50 perc

A dolgozók üdvözlik a Szaktanács ülését /folyt./ Szakt. & Mn/b Bn

Diósgyőr-vasgyár dolgozói írják: A Szabad Népből tudomásunkra jutott, hogy a Szakszervezetek Országos Tanácsa új üzemi bizottságok és üzemi szakszervezetek létrehozását tűzte ki célul. Diósgyőr kohászati üzemének dolgozói örömmel üdvözlik ezt az elhatározást, mert tudják, hogy a dolgozók érdekében történik s ehhez a munkához sok sikert kívánnak.

A Közalkalmazott Szakszervezete Vállás- és közoktatásügyi minisztériumi csoportja is üdvözlöi a Szakszervezeti Tanács értekezését, mely a közhivatali munka megjavításának ügyét is napirendre tűzte. Szakszervezeti csoportunk - írják levelükben - lelkesen csatlakozik a Szakszervezeti Tanács kezdeményezéséhez és készen áll arra, hogy a hozott határozatok végrehajtását a maga hatáskörében minden erejével biztosítsa.

Hasonló értelmű táviratot küldtek még: az Országos Közellátási Hivatal, Építésügyi, Kereskedelmi-, Földművelésügyi, Iparügyi, Igazságügyminisztérium dolgozói, Pallas harisnyagyár, Magyar Pamutipár, Magyar Postógyár, Első Magyar Szövő- és Kötőgyár Vác, Magyar Vasfonalgár, Salzmann és Társa fémgépjártó nemzeti vállalat, Lingel Bzongyár, Hazai Fésűsfonó, Fonógépgyár, Linum lonfonógépgyár munkásai. Rokus-Magdolnavárosi-, Korányi-kórházak, Appnyai Poliklinika, OTI, Házai Kötőszövő, Schuller-gyár, Jutagyár, Mogúrt taxibusz, Csonka gépgyár, Mechanikai Szövőgyár, Magyar Diszszövetgyár és Budavidek dolgozói. /MTI/

A budapesti termelési és munkaverseny díjkiosztási ünnepsége

Bp Vr & Mn/b Bn A budapesti mezőgazdasági és kertészeti termelési versenybizottság és a DEFOSz szombaton délben ünnepélyes külsőségek között osztotta ki az 1948. évi budapesti termelési- és munkaverseny díjait a nyertes gazdák között. Az Újvárosi házában tartott ünnepségen az elnöklő Galambos József ismertette, hogy a munkaversenyben 960-an és a termelési versenyben 350-en vettek részt. Rabi Etelka a MNDSz üdvözlését tolmácsolva kérte, hogy a versenyekbe vonják be a nőket is. Ezután Házi Árpád, Pest-vármegye alispánja hangzottatta, a parasztság most már tudja, hogy ez az ország a dolgozóké s nem a földesuraké, a bankároké és a gyárosoké. Kiemelte a földreform jelentőségét és a tervgazdálkodás szükségességét. Nezárl Ferenc a főváros közéleti ügyosztályának vezetője viharos helyeslés közben hangoztatta, hogy a parasztságnak és az ipari munkásságnak együtt kell haladnia, mert csak így lehet a boldogabb és szebb jövőt biztosítani. A díjak kiosztása után az újgazdák nevében Pulay József mondott köszönetet. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1949. február 19. 18 óra perc

A kisiparosságnak minden oka megvan az optimizmusra - Szakasits Árpád köztársasági elnök fogadta a kisiparosság vezetőit

§ ME b Ks Szakasits Árpád köztársasági elnök magához kérte a kisiparosság vezetőit, hogy tájékozódást szerezzen a kisiparosság jelenlegi problémáiról, melyekkel országos munkája mellett is részletesen kíván foglalkozni.

A magyar kisiparosság képviselőjében Lovas Zoltán, a KIOSZ h. ügyvezető elnöke, Pásztor Béla főtitkár, Doszankó György szakosztályvezető, Mayer Vilmos, Nagy János, Sándor József és Weiner Zoltán osztályvezetők tájékoztatták a kisiparosság helyzetéről a köztársasági elnököt.

Szakasits Árpád közölte, hogy a következő öt-éves terv és félmilliárdos építkezési előirányzata a munkaalkalmak egész sorát juttatja a kisiparosságnak és a kisipari szervezeteknek. Ezenfelül az a kereslet, amely a magyar kisipar minőségi munkája iránt külföldön állandóan jelentkezik, szintén a kisipar életképességét és szükségességét bizonyítja. A kisipar fennmaradása nemcsak a szervezetekben van biztosítva, hanem az önálló, egyénileg dolgozó kisiparosnak is van létjogosultsága, ha az ehhez szükséges előfeltételek fennállnak. Tágulnak a jövőben a kisiparosság hitelezésének eddig meglehetősen szűk keretei és jelentősen emelkednek exportkilátásai. Teljesen alaptalan tehát az a reakciós hírverés, mintha a kisipar elsorvadása következne be.

Szakasits Árpád köztársasági elnök megállapította, hogy a kisiparosságnak nincs oka jövőjét illetően borúlátásra, mert a dolgozó kisiparosok érvényesülése elől felfogatos an elhárulnak az olykor még jelentkező akadályok. A köztársasági elnök a kisiparosságot vezetőin keresztül arról is biztosította, hogy ha szüksége mutatkozik, személyesen is támogatja és segíti a KIOSZ-t a dolgozó magyar kisiparosságért végzett munkájában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1949 február 19 17 óra 55 perc

Kiosztották a munkaverseny jutalmakat a váci szövő és kötőgyárban

Tud. § Mf/M/Jné Bn V á c, február 19.

Vác legnagyobb üzemében az Első Magyar Szövő- és Kötőgyárban most osztották ki az öthónapos munkaterv végrehajtásában kitűnt dolgozókat. A legjobb eredményt Kresnyavi Jánosné érte el, aki 1000 forintot és egy női kerékpárt kapott, Konecsni Károlynét és Dudás Jánosnét 1000-1000, Dénes Bélánét, Szv. Osizék Jánosnét, Osizék Margitot és Főrbereger Pálnét 500-500 forinttal jutalmazták kiemelkedő munkájukért. /MTI/

Női traktor brigád-vezető a felgyői állomáson

Tud. § Mf/M/Jné Bn O s o n g r á d, február 19.

Osongrád-megye traktorállomásain megszervezték a brigádmunkásokat. A felgyői traktorállomás egyik négy traktorból álló brigádjának vezetőjévé Nagy Erzsébet női traktoristát választották meg. /MTI/

A déldunántuli református lelkészek a MDP szabadművelődési előadásain

Kir. § Mf/M/Jné ME Bn P é o s, február 19.

A déldunántuli református lelkészek - mint a Dunántuli Napló írja - küldöttséggel keresték fel Aczél György országgyűlési képviselőt, a MDP megyei titkárát s azt kérték, tegye lehetővé a lelkészi kamak, hogy megismerkedhessék az új világot építő, haladó szellemiséggel és a népi demokrácia problémáival. A lelkészek kívánsága megvalósult, mert a szabadművelődés keretében a Magyar Dolgozók Pártja fővárosi és pécsi vezetői szoros előadásokban ismertették előttük a társadalomtudomány, a külpolitika és a népi demokrácia kérdéseit. A tanfolyam után a lelkészek kijelentették, hogy a társadalom fejlődéséről és a szocializmus felé vezető utjáról nagyon értékes anyagot kaptak. Ennek birtokában eredményesebben szolgálhatják a népi demokráciát és harcolhatnak a nép ellenségei, a klerikális reakció és a kultúr kizsákmányolás ellen. /MTI/

Uj tizhónapos szocialista munkaverseny indul Diógyőrben.../1. folyt./

Zs/Sk/b Ks A diógyőri mozi már jóval a gyűlés megkezdése előtt zsúfolásig megtelt.

Két óra előtt pár perccel érkezett Diógyőrbe Szakasits Árpád köztársasági elnök, Apró Antal, A Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára, Harastyák József elnök, Piros László főtitkárhelyettes, a Magyar Dolgozók Pártja, a szakszervezetek, a Függetlenségi Népfront küldöttei. A sokezer főnyi munkástömeg hosszantartó lelkes tapsal köszönti a vendégeket.

Gaál Antal, a helyi szakszervezet elnöke nyitja meg a gyűlést.

Ezután Balázs Márton, az új gyár üzemi bizottsági elnöke tartotta meg termelési beszámolóját. Az öthónapos munkaverseny eredményeiről beszélve megállapítja, hogy a gyár összes üzemi eddig jó eredményt érttek el. Így a rudhúzó üzem a termelést 191 százaléban, az acélöntő pedig 133 százaléban teljesítette. A durvahengermű, amely bizonyos hibák miatt amilyen elmaradt, hogy már ugy-látszott, nem tudja teljesíteni a tervet. A továbbiakban rámutatott arra, hogy a munkás ember ma már, mint a gazda, vagy mint a birtokos nézi a gyárat. Ez hozzásegített bennünket ahhoz, hogy a verseny sek üzemben felfedte a termelés akadályait és a többi hibákat most már ki tudjuk küszöbölni. Diógyőr dolgozói, a fizikai munkások, a műszaki vezetők és a szellemi dolgozók a szocialista munkaversenyt tekintik továbbra is a maguk egyedüli utjának.

Balázs Márton beszéde után a vasgyári uttor-osa pat a Demokratikus Nők Szövetsége és a gyár dolgozói ajándéko- kat adtak át Szakasits Árpádnak, Apró Antalnak, Piros Lászlónak és Harastyák Józsefnek, ezenkívül Kalas Béla a gyár ajándékát, egy győ-nyűró Lenin-domborművet küldött Rákosi Mátyásnak.

A politikai beszámolót Kóber Ferenc MDP üzemi párttitkár tartotta. Beszédében ismertette a magyar munkásság fel- szabadulás utáni eredményeit, majd rámutatott arra, hogy a munkásság a hatalom birtokosa lett. Ez a hatalom azonban nemcsak előnyöket, ha- nem kötelezettségeket, komoly kötelezettségeket is jelent. Az eredmé- nyek azonban ne vakítsanak el bennünket, mert vannak hibák is. Egyes üzemekben még túl nagy a selejt.

Most már ezen a téren is jelentős változást remélhetünk, nap on, Diógyőr elindítja az országos munkaversenyt.

A munkaversenyben az élen akarunk járni, leül akarjuk mulni a többi nehézipari üzemet és ma- radéktalanul teljesíteni akarjuk kötelezettségünket. -Ezután a verseny- felhívást Tomasz Rezső, a nagykovácsműhely munkása olvasta fel. /Folyt. /

köv. /

Uj tizhónapos szocialista munkaverseny indul Diógyőrben.../2. folyt./

Zs/Sk/b Ks "Az öntudatos magyar munkásság a szovjet hadsereg felszabadító győzelme nyomán a földesztással, a nagybankok és nagy-üzemek államosításával, a reakcióra mért sorozatos gazdasági, politikai csapásokkal és a munkásoktól egységének, a Magyar Dolgozók Pártja megteremtésével hazánkat a dolgozó nép országává tette. - mondja a felhívás. - A többi dolgozóval szövetkezve a munkásoktól a hatalom, vezetőnk és irányítónk a mi nagy pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja.

Mi, a diógyőri vasgyár dolgozói felismertük a munkásoktól megváltozott új viszonyát az államhatalomhoz, a termelési eszközökhöz, a munkához. Rákosi Mátyás elvtárs, a Magyar Dolgozók Pártjának, a magyar nép vezetőjének utmutatása nyomán meg-értettük, hogy népi demokráciánk a proletárdiktatura funkciót tölti be. Ezek közül a szocializmus építéséért folyó harcban a legdöntőbb a termelésnek és a munka termelékenységének állandó fokozása, a szocialista munkaverseny további fejlesztésével.

A szakszervezetek által szervezett munkaversenyek eddigi hatalmas eredményei elősegítették országunk újjáépítését, biztosítják a dolgozók életszínvonalának fokozatos emelését, a Horthy-fasizmustól örökölt munkanélküliség tervszerű felszámolását, az új ötéves terv előfeltételeinek megteremtését, a szocializmus építésének meggyorsítását.

Az a tény, hogy a magyar munkásoktól szövet- ségben a dolgozó parasztsággal és a néphez hű értelmiséggel a hatalom birtokosa és népi demokráciánk vezető osztálya, nemcsak előnyöket és megővekedett jogokat, hanem fokozott felelősséget és kötelezettségeket is jelent. Ennek tudatában indítjuk el üzemi-ünkben az 1949. évi szocialista munkaversenyt hároméves tervünk két év és öt hónap alatti végrehajtásáért. Felhívjuk az ország összes üzemének dolgozóit, és atlakozzanak a hároméves terv győzelmes be- fejezésére általunk ma elindított március 1-től december 31-ig tartó új szocialista munkaverseny-szakaszhoz.

Az új szocialista munkaversenyben vállaljuk december 31-ig a kollektív szerződésben foglalt kötelezettségek maradéktalan betartása mellett: az előirányzott termelésnek öt százalékos túlteljesítését, a nyereségrészesedés-előirányzat öt százalékos túlteljesítését, a munka termel- kenységének az előirányzathoz képe st további hat százalékos nö- velését, az önköltségnek az előirányzaton felül gyári átlagban öt százalékos csökkentését, az 1948. évi selejtátlag tizenöt száza- lékos csökkentését, a termelési eszközök maximális kihasználását, a gépillások minimális mértékig való leszorítását, a brigádmozgalom, az élmunkásmozgalom, az újítók és ésszerűsítők mozgalmának további fejlesztését, az új munkafegyelem további fejlesztése érdekében a távolmaradásoknak és késéseknek teljes megszüntetését, valamint a rendszeres munkaidő százszázalékos kidolgozását. /Folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1949. február 19.

19 óra 15 perc

Uj tizhónapos szocialista munkaverseny indul Diósgyőrből.../3. folyt.
Zs/Sk/b Ks

A kollektív versenyszellem, a kölcsönös segítség elvének megvalósítás a mellett fokozott gondot fordítunk az egyéni kezdeményezés, az egyéni verseny elősegítésére, illetve továbbfejlesztésére.

Május 1-én a munkásság nemzetközi dísző ünnepét méltóképen fogjuk megünnepelni azzal, hogy május 1-ig szóló előirányzatunkat két százalékkal túlteljesítjük. A versenycélok megvalósítása, a szocialista építés zavartalan munkája érdekében éberren fogunk őrködni azon, hogy a még meglévő reakció ne zavarhassa a mi építőmunkánkat és ezért minden reakciós kísérletet már osztrájkában fogunk elfojtani.

Munkatársak, elvtársak! Csatlakozzatok az új szocialista munkaversenyhez, mert csak lelkes, következetes, öntudatos munkával, a munkaverseny további fejlesztésével tudjuk meggyorsítani dolgozó népünk jólétének emelését, hazánk függetlenségének biztosítását, a Szovjetunió vezetése alatt álló békétábor erejének növelését.

Diósgyőri dolgozók! Felelősségünk teljes tudatában állunk az ország egész munkásosztálya elé. Előre, a hároméves terv két és öt hónap alatti megvalósítására!

Amikor a felhívás elhangzott, az egybegyűlt sok ezer dolgozó tapsal és éljenzéssel fogadta a felhívást.

Ezután került sor Kovács Gábor új-gyári munkás beszédére. Elmondta, hogy 25 éve dolgozik a diósgyőri vasgyárban. Ebből a 25 évből - mondta - 21 évig egyszer sem éreztem magam szabadnak. Csak a felszabadulás után láttuk, hogy emberek vagyunk. Országunkat a magunk számára állítottuk helyre és most a szocialista munkaversenyben is a népi demokrácia megerősödését látjuk. A versenyben való részvétel nem öncél, hanem a dolgozó nép életszínvonalának fel-emelését szolgálja. Remélem, hogy a mostani munkaverseny is hozzájárul hazánk és dolgozóink életszínvonalának emeléséhez.

Strobeck Gyula új-gyári esztergályos mondott ezután beszédet.

- Büszke örömmel tölt el minden diósgyőri dolgozót, hogy tőlünk indul el az országos munkaverseny. Mi, diósgyőri dolgozók, erre a kitüntető bizalomra azzal válaszolunk, hogy ígérjük és megfogadjuk: minden erőnkkel azon leszünk, hogy az országos munkaversenyt mi, diósgyőri dolgozók megnyerjük. Megmutatjuk, mire képes a diósgyőri vasas.

Béllus Margit munkaérdomrendes önkéntes szolált fel ezután. /Folytatás/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1949. február 19.

19 óra 30 perc

Uj tizhónapos szocialista munkaverseny indul Diósgyőrből.../4. folyt.
Zs/Sk/b Ks

- Az eddigi eredményekkel nem lehetünk megelégedve - mondotta - A most meginduló szocialista munkaversenyből ifjúságunknak, a nagy gyakorlattal és tapasztalattal rendelkező idős ebb munkástársaink és vezetőink utáztatása alapján sokkal nagyobb mértékben kell kivenni a részüket. Ennek tudatában innen hívom fel az ország ifju munkásait, hogy ifjúsági brigádok megszervezésével lelkes és lendületes munkával, a Szovjetunió ifjúságát, a Komszomolt állítva maguk elé példaképül, dolgozzunk és tanuljunk népünk vezérének, Rákosi Mátyás elvtársnak a vezetésével a szocializmus mielőbbi megvalósításáért.

Ezután nagy taps közepette Szakasits Árpád köztársasági elnök emelkedik szólásra. /Szakasits Árpád beszédét előző kiadásunkban már közöltük/.

A lelkes tapsal fogadott beszéd után Apró Antal lépett az emelvényre. /Apró Antal beszédét előző kiadásunkban már közöltük/.

Apró Antal nagy tetszéssel fogadott beszéde után Gaál Antal rámutatott arra, hogy a diósgyőri dolgozók tudják, mit vállaltak magukra és minden erejükkel azon lesznek, hogy a verseny kötelezettségeit ne csak teljesítsék, hanem felül is mulják, hogy ezzel is elősegítsék a népi demokrácia fejlesztését és a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével a szocializmus építését.

Felhangzik az Internacionálé, a dolgozók lassan szétszélednek abban a tudatban, hogy a gyár dolgozóinak egy új korszaka kezdődött meg a mai nappal.

A munkások az ünnepség után azonban nem mentek haza, a mozi előtt kisebb csoportokba verődve tárgyalták az eseményeket. Mindenütt hallatszott: milyen büszkeséggel, milyen örömmel töltötte el a munkásokat, hogy éppen Diósgyőr szolítja fel az ország összes üzemeit a munkaversenyre. Itt is, ott is hallatszik: Ezért érdemes volt dolgozni, érdemes volt versenyezni, érdemes volt túlteljesíteni a tervet. Most, az új munkaversenyben még inkább megmutatjuk, hogy méltók vagyunk erre a kitüntetésre és ezt az új munkaversenyt megnyerjük. Nem engedjük, hogy a mi felhívásunk után más legyen az első. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

49 kiadás

1949 február 19

19 óra 50 perc

A Magyar jogászság tiltakozása az imperialisták rágalmhadjárata ellen

D1/Jné Bn A magyar jogászság színe-jáva gyűlt össze szombaton délután a Jogász Szövetség székházában, hogy tiltakozzék az ellen a rágalmhadjárat ellen, amelyet az imperialisták sajtója és rádiója indított el a magyar népi demokrácia ellen. A tiltakozó nagygyűlésen a legkiválóbb jogászok, bírák és ügyvédek, akik behatóan foglalkoztak a népbírósági eljárás legkisebb részletével is, megállapították, hogy hazug rágalom a külföldi imperialistáknak mindegyikének olyan híresztelése, amely szerint a magyar népbíróság nem törvényesen, a fennálló jogszabályoknak megfelelően ítélkezett volna a hazaáruló Mindszenty és társai bűnjében.

Szladits Károly elnöki meggyitője után Papp Péter kuriai tanácselnök elemezte a Mindszenty port. Megállapította, mert rágalom mindez, amit ezzel a bűnjegygyel kapcsolatban az imperialisták sajtója terjeszt. Mindszentynek az a beismerése, hogy a legitimista szörvekedés élére állt, egymagában meggyőzheti a külföldet arról, hogy helytálló az ítéletnek az a rész, amely a köztársaság megdöntésére irányuló szörvekedést megállapítja. Aki ilyen tények tudatában arról na dabandázik, hogy csak "ártatlan beszóletések" voltak, az enyhén szólva "süket és vak".

Papp Péter a továbbiakban megállapította, hogy a fő tárgyaláson az egész eljárás a bűnvádi perrendtartás szabályainak legtekélyesebb és legteljesebb betartásával folyt le. Szemtanúsodott rágalom, hogy a beismerések fizikai vagy lelki kényszerhatása alatt történtek. A tárgyi bizonyítékok egymagukban eléggendők lettek volna a bűneselőkönny perrendszerü megállapítására, miért kellett volna kényszer? Nincs a világnak olyan kulturállama, amely megtorlanlanul hagyja azokat a bűneselőkönnyeket, amelyeket Mindszenty és társai követtek el. Az egész bírósági eljárást bírónak becsátjuk a világ legtekélyesebb jogászferumának bírálatára, mert tudatában vagyunk igazságunknak - fejezte be beszédét Papp Péter kuriai tanácselnök.

Nagy Miklós ítélőtáblai elnök megállapította, hogy a vádlottak nyilatkozattételi szabadsága teljes mértékben érvényesült a bűnperben. Mindszenty élt is ezzel a joggal, amikor arra a kérdésre, vajjon foglalkozott-e az ország elhagyásának gondolatával, azt mondta, nem kíván válaszolni.

Dr. Grotto László, a pestvidéki törvényszék elnöke leszögezte, hogy a végekezés teljes szabadsága biztosítva volt ebben a bűnperben, amely a nyilvánosság előtt folyt le.

/Folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

50 kiadás

1949. február 19.

19 óra 55 perc

Sabanov miniszterhelyettes előadása a Tudományegyetemen

D/Sk/b Bn Alexandr Sabanov szovjet közegészségügyi miniszterhelyettes, a szovjet kulturális küldöttség vezetője szombaton este a Tudományegyetem dísztermében előadást tartott "A felső egészségügyi oktatás a Szovjetunióban" címmel. Az előadáson megjelentek Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, Bóka László és Vikol János államtitkárok, Weil Emál, az Egészségügyi Szakszervezet főtitkára, Németh Gyula, a Tudományegyetem rektora, Babits Antal, az orvosi kar dékánja, Rusztyák István professzor, a MSZMT elnöke és számos egyetemi tanár. A nagyszámu hallgatószámig zsufolásig megtöltötte az egyetem dísztermét.

Ortutay Gyula miniszter üdvözölte Sabanov miniszterhelyettes. Hangsúlyozta, hogy a magyar szakemberek különös várakozással tekintenek előadására elé, annál is inkább, mert a magyar közoktatásügy a fordulat éve óta forradalmi újításokat valósít meg a köznevelés minden területén s az átszervezésnek ebben a nagy munkájában különösen tanulságos megismerni a Szovjetunió élenjáró közoktatásügyi rendszerét és annak eredményeit.

A miniszter ezután rámutatott arra, hogy a szovjet közoktatásügy óriási eredményeket ért el a cári zsarnokság lerázása óta. Míg a forradalom előtt mindössze 91 főiskola működött összesen 116.000 hallgatóval, addig jelenleg 800 főiskola működik a Szovjetunióban 632.000 hallgatóval. Hatalmas vívmányt jelent a teljes nemzetiségi egyenjogúság, amely a legkisebb népcsoport számára is biztosítja a felsőfokú oktatást. Nagyjelentőségű jellemvonása továbbá a szovjet köznevelésnek, hogy a felső szakképzés szervesen összefügg a tervgazdálkodással, a szakoktatás és tudományos kutatás nem szakad el az eleven élettől, hanem a tervgazdálkodás ösztönzője, egyik fő forrása.

Ezután Sabanov miniszterhelyettes megtartotta előadását. /Az előadást korábbi kiadásainkban már ismertettük./ /folyt. köv./

A Sztálin-díjas Oberin zongoraművész a Polgári Serföző dolgozói között

D1/Jné/b Bn Oberin professzor, a Sztálin-díjas zongoraművész szombaton délben a "Polgári Serföző" dolgozóinak mutatta be tudását. Rachmaninov, Rimszkij-Korszakov és Chopin egy-egy zongoradarabjának dallamát töltötték meg az üzem hatalmas, zsufolásig megtelt kulturtermét. A munkásközönség, amely met első ízben találkozott a Szocialista Szovjetunió magasfokú kulturájának egy képviselőjével, szünni nem akaró tapsal köszönte meg a vendégművész produkcióját. /MTI/

V.

A külföldnek minden ezzel ellentétes állítása alaptalan beavatkozás a magyar igazságszolgáltatásba. Nem a főtárgyalás volt megosufolása az igazságszolgáltatásnak, hanem a külföldi propagandahadjárat a megosufolása a tárgyilagos tudósításnak és kritikának.

Dr. Lee Tibor főügyész, az államügyészség vezetője kiemelte azt az udvarias és tapintatos légkört, amelyet a pervezetés és a bíráskodás biztositott és amely minden kényszert kizárt. A főtárgyalás bebizonyította, hogy Mindszenty nem ismert el a magyar köztársaságot, annak törvényeit, a köztársaság megdöntésére szervekedett. A magyar népi demokrácia e per után emelt föl a világ közvéleménye elé, mert ezzel a szabályszerű, minden bírálatot kiálló, törvényszerű főtárgyalással az emberi haladás és a béke eszméjét szolgálta és emelte a világ elnyomott népeinek öntudatát.

Dr. Sztródonnik László gyári táblai elnök kifejtette, hogy a kiszabott büntetés nemcsak, hogy nem túl szigorú, hanem a népbíróság bölcs mérséklését, körültekintését tanúsítja.

Dr. Kocsis Mihály pécsi táblai tanácselnök kijelentette az egész bírói eljárás és az ítélet törvényszerűségéhez szó sem férhet.

Az ügyvédi kar nevében dr. Vekerdy Géza szólalt fel. Kiemelte, az eljárás törvényszerűségét bizonyítja az is, hogy a bizonyításkiegészítésig a védők egyetlen semmisségi panaszt sem jelentettek be, pedig erre módjuk lett volna. Amikor bizonyításkiegészítési indítványukat elutasították, éltek is a semmisségi panasz jogával. A védők a legteljesebb védői szabadságuk birtokában voltak.

Dr. Nizsalovszky Endre a Pázmány Péter Tudományegyetem jogkarának nevében megállapította, hogy az ítélet felülvizsgálására nem külföldi sajtóorgánumnak, hanem a bejelentett perorvoslatok alapján a fellebbviteli bíróság jogosult. A per maradóktalanul nyilvánosság elé tárt anyagának tárgyilagos vizsgálata a jogásban csak azt a meggyőződést erősítheti meg, hogy a vallásszabadság jogát sem a kormányzat, sem a bírói tényezők semmilyen vonatkozásban nem sértették meg, sőt nem is érintették, kizárólag a vallás ügyével kapcsolatban nem álló, a magyar törvények által súlyosnak minősített bűncselekmények felett ítélt között a bíróság.

/Folyt.köv./

A szovjet művészek látogatása a Zeneakadémián

Dr. Sk. Bn Csulaki professzor szombaton délután Oborin és Vlaszov művészek kíséretében meglátogatta a Zeneakadémia növendékeit; A fiatalok szűnni nem akaró tapsa közepette érkező vendégeket a kari MEFESE-szervezet elnöke üdvözlölte:

„Boldogok vagyunk, hogy megismerhetjük Önöket, a hatalmas Szovjetunió szocialista kultúrájának hozzájáruló követőit. Mi, jövőző magyar zeneművészek úgy szeretnénk szolgálni művészetünkkel népünk feléledésének ügyét, amint a szovjet zeneművészek szolgálták népüket, a Nagy Októberi Forradalom óta oltolt harmincegy év alatt.

Az akadémisták ezután a szovjet zenekultúra és a fiatal szovjet zeneművészek és akadémikusok életét érintő kérdéseket intéztek a vendégekhez, akik szeretettel válaszoltak az érdeklődő fiataloknak. A zenekultúra és a fiatal zeneművészek az állam olyan mértékű támogatását élvezik, amelyet egyetlen kapitalista ország sem nyújthat a művészeteknek. A baráti hangulatu látogatás végén az akadémisták kívánságára Oborin és Vlaszov művészek eljátszottak két tételt Rachmaninov gyönyörű zongora-cselló szonátájából. /MTI/

Szovjet művészek Szegeden

Kir. % Fe/Fe/b Bn S z e g e d, február 19.

A Szovjet Kultúra Hónapja keretében szombatön három szovjet művész, Galina Ulanova, Mihail Gabovics Szegedre érkezett. A szovjet művészek tiszteletére a városházán a pártok, szakszervezetek, üzemek és tömögyszervezetek képviselői jelenlétében Szeged város fogadást rendezett.

Dénes Lóó polgármester a város nevében, Nagygyörgy Mária vállalatvezető az üzemek dolgozói nevében köszöntötte a szovjet művészeket.

Este a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében a szegedi Nemzeti Színházban léptek föl a szovjet vendégművészek balatonbólyi keretében. /MTI/

V.

B 53 kiadás 1949. február 19.

20 óra 15 perc

A Magyar Jogászság, stb. 2. folytatás / N1/Jnó/Jnó Bn

A nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel határozati javaslatot fogadott el.

- A Magyar Jogász Szövetség - hangzik a határozati javaslat - emberi és jogászai meggyőződésével összhangban állónak találja a népbíróságnak Mindszenty ügyében hozott törvényes és igazságos ítéletét.

A határozati javaslat megállapítja a tévábhiakban, hogy azok az eljárási és anyagi törvények, amelyek alapján a tárgyalás lefolyt és az ítéletet meghozták, az emberiség, a vádlottak védelmének biztosítása tekintetében semmielőtt sem maradnak el a külföldi államok hasonló törvényei mögött. A Mindszenty ellen emelt három vád bármelyikének bebiztosítása esetében a Magyar büntetőtörvények halálbüntetésig terjedhető büntetést írnak elő. A fő tárgyalás és a tárgyi bizonyítékok a legszigorúbb megítélés szerint is igazolták a vád tárgyává tett mindhárom eszelekmény elkövetését. A Magyar Jogász Szövetség tiltakozik a külföldi imperialisták sajtója és rádiója által a magyar népi demokrácia ellen indított rágalombadjárattal szemben. Nincs a civilizált világnak az az ország, amely hasonló bizonyítási anyag alapján nem a legsúlyosabb marasztaló ítéletet hozta volna az ilyen súlyos bűneszelekmények elkövető állampolgárával szemben.

A Magyar Jogász Szövetség tiltakozását megküldi az UNO-nak, az International Law Associationnak és a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségének. /MTI/

Sa banov miniszterhelyettes előadása a Tudománygyűlésen, folyt.

FF/HM/Jnó Bn Sabanov egészségügyi miniszterhelyettes lelkes, hosszantartó tapssal fogadott beszéde után a jelenlevők kérdéseket intéztek hozzá, amelyekre Sabanov helyettes miniszter kimondottan válaszolt. Ortutay Gyula kultuszminiszter zárószavában köszönetet mondott Sabanov helyettes miniszter tanulságos előadásáért. /MTI/

LP

B 54 kiadás 1949. február 19.

20 óra 40 perc

Ünnepség a Szovjet Hadsereg harmincegy éves fennállása alkalmából

FE/Sk/b Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és a Magyar Szabadságharcos Szövetség XI. kerületi csoportja szombaton délután a Szovjet Hadsereg harmincegy éves fennállása alkalmából a Gellért-szálló nagytermében ünnepséget rendezett.

Orphanides Lukács őrnagy a Szovjet Hadsereg jelentőségét méltatta és ismertette azokat a győzelmes harcokat, amelyeket a Szovjet Hadsereg vívott az orosz forradalom ellen törrő intervenciós csapatokkal, majd a második világháborúban a Szovjetunió ellen törrő fasiszta hadakkal szemben.

Az ünnepi beszéd után kulturális keretében a határőrparancsnokság zenekara, rendőrgazdász-tanfolyam énekkara lépett fel. /MTI/

A Függetlenségi Népfrent alakuló ülési vidéken

Tud. Ö. Mf/M. ME b Bn Kaposváron megalakult a Függetlenségi Népfrent somogy megyei ideiglenes népi bizottsága. A bizottság elnöke Molnár Zoltán MDP. megyei titkár, alelnökök Vörös József, független kisgazda párti megyei titkár és Csépián Ferenc parasztpárti megyei titkár. A bizottság titkára Takács László, a MDP megyebizottsági tagja. Az ideiglenes bizottság már megkezdte működését.

Tolna-megyében az ideiglenes bizottság elnökévé Mos nyi Jenőt, a MDP megyei titkárát választották meg.

Debrecenben szombaton a városháza közgyűlési termében alakult meg a Magyar Függetlenségi Népfrent debreceni ideiglenes bizottsága. Ménes János polgármester ismertette a Népfrent feladatait, majd egyhangú lelkesedéssel Kulcsár Ferencet, az MDP debreceni titkárát választották elnökévé. /MTI/

Illetékes szervek megtekintették a lisspei földgázvezetékét

Bp & Vr/b/b ME Bn A lisspei földgázvezeték lefektetési munkálatainak megkezdése előtt a közlekedési minisztérium, az államrendőrség, a főváros, az árvízvédelmi szervek és a gázművek kiküldötteinek részvételével közigazgatási bejárást tartottak. A bizottság végigjárta és tanulmányozta azt az utvonalat, amelyen a gázcsöveket lefektetik s hozzájárult ahhoz, hogy a vezeték főleg a dunai alsó rakparton haladjon majd, azonban úgy, hogy a forgalmat ne zavarja. Az alsó rakparton levő hidronosokat a közlekedési minisztérium és a Gázművek közös költséggel elszállíttatják. A lisspei gázvezeték megépítés e hatmillió forintba kerül. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B54 kiadás 1949 február 19

20 óra 35 perc

Az ország népe tiltakozik az imperialista rágalmak ellen

§ FE/Jné Ks Az ország dolgozói hatalmas felháborodással tiltakoznak az imperialisták rágalomhadjárata ellen. Üzemek és falvak dolgozói, munkás, paraszt és diák fiatalok egyhanguan utasítják vissza a belügyeinkbe való beavatkozást célzó kísérleteket.

Szolnokon a megye munkás-, paraszt-, és diák fiataljai gyűltek össze a megye minden részéről, akik osatlakoztak a főváros dolgozóinak és a Magyar Ertelemiség Bizottságának határozatához.

Debrecenben a vasutasság, a MÁV, forgalmi és távirtdolgozói népes gyűlést tartottak, melyen több felszólalás után határozati javaslatot fogadtak el, amely a legerélyesebben tiltakozik az ellen, hogy a hazaáruló-Mindszenty elítélését akár a vallással, akár a vallásszabadság ügyével hozzák kapcsolatba.

Pápán a szakszervezeti székház nagytermében a város dolgozói tiltakozó gyűlést tartottak, amely Varga György, az MDP megyei bizottságának tagja felszólalása után egyhanguan tiltakozott a Magyarország elleni rágalomhadjárat és az imperialisták beavatkozása ellen.

Kaposvár fiatalosága a Nagy-Szálló termében tartotta tiltakozó gyűlést, amely után zárt rendben vonultak végig a város főbb utain "Le az imperialista uszítókkal", "Békét akarunk", "Eljen a KOMSZOMOL" jelszavakat hangoztatva. A tüntető menethez a város dolgozó társadalma is csatlakozott.

Baján a dolgozók több ezer főnyi tömege gyűlt össze az ipartestület nagytermében és a székház előtt, hogy tüntessen az amerikai beavatkozási kísérletek, a külföldi sajtóhadjárat rágalmai ellen. Wolther Dániel a Magyar Dolgozók Pártja, Gitye Sándor a Független Kisgazdapárt és Mérei Sándor a Nemzeti Parasztpárt nevében tiltakozott a nyugati imperialisták és sajtójuk hazug rágalmai ellen. A nagygyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben Baja dolgozói mélyszéges felháborodással utasítják vissza a rágalmakat. Táviratban üdvözléssel a kormányt abból az alkalomból, hogy erélyes állásfoglalással visszautasította az imperialista beavatkozási kísérleteket.

Nagykanizsán több mint 10.000 dolgozó tüntetett pénteken este az imperialista rágalomhadjárat ellen. A tömeg tüntető menethen vonult végig a város utcáin. A városküznelőtt tömeggyűlt tömeghez Lakatos Dezső az MDP megyei titkárnak intézett beszédet. A nagygyűlés ezután táviratban mondott köszönetet a kormánynak, mert a legerélyesebben visszautasította az imperialisták gyaláskodását.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B56 kiadás 1949 február 19

21 óra 40 perc

Az ország népe tiltakozik, stb. 1. folytatás/ § FE/Jné Ks

Hasonló nagygyűlés volt esütörtönként Bázakerettyén, ahol ugyancsak Lakatos Dezső mondott beszédet.

Qzdon Nógrádi Sándor altábornagy beszélt. - A Mindszenty ítélettel - mondotta - a népbíróság a magyar nép akaratának tett eleget /órlénk helyeslés/. Népünk fellélegzett, amikor megtudta, hogy örök időre ártalmatlaná tettük ezt a hazaárulót.

Rámutatott arra, hogy az imperialista rágalomhadjáratnak két része volt. - Az első akkor indult meg - folytatta - amikor Mindszentyt letartóztatták. Az imperialisták érezték, hogy ezzel lerántottuk róluk a leplet, ezért a letartóztatás után még dühösebb uszításba kezdtek. De mi bebizonyítottuk az egész világ előtt, hogy Mindszenty közönséges hazaáruló volt. Mindszentyt nem mint papot, hanem mint hazaárulót, valótazót tartóztattuk le /taps, helyeslés/. A nyugati sajtó is kénytelen volt beismerni rágalmainak alaptalanságát.

A második szakasz akkor kezdődött, amikor megindult a népbírósági tárgyalás. Az imperialisták érezték, hogy Mindszentyvel ők is a vádlottak padjára kerültek. A bizonyítékok súlya alatt aztán Mindszenty összeroppant, de össze-roppant az egész imperialista hadjárat is.

Mi nyitlak kimondjuk - jelentette ki Nógrádi Sándor - nekünk csak egy dolog szent, a magyar dolgozó nép akaratára, semmi más. /Taps, helyeslés/. Nálunk a vallás gyakorlása szabad, csak egy dolog nem szabad, a hazaárulás.

Keoskenét dolgozói a Katona József színházban tartották meg tiltakozó gyűlést. Erdei Mihály országgyűlési képviselő, a Népfront Országos Tanácsának tagja hangsúlyozta, hogy a Mindszenty ügyben a népi demokrácia igazságos ítéletet hozott.

Miskolc város dolgozói is nagygyűlésen tiltakoztak az imperialisták rágalmai ellen.

A nagygyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely felháborodással tiltakozik a nyugati imperialista uszító rágalomhadjárata ellen, üdvözlő a köztársaság kormányát, mert visszaverte az imperialisták és cinkosaik támadását.

Hódmezővásárhelyi dolgozó népe színházban délután tiltakozó nagygyűlésre gyűlt össze. A nagygyűlésen Dögei Imre a DEPOSZ országos ügyvezető elnöke beszélt. Hangsúlyozta, hogy a magyar nép nem hajlandó megbocsátani azokat a bűnöket, amelyeket Mindszenty és társai elkövettek, még akkor sem, ha a nyugati imperialisták ezt rossz néven veszik.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57 kiadás 1949. február 19.

21 óra 5 perc

Illetékes szervek megtekintették a lispei földgázvezeték /folyt./

A WM dolgozói elhatározták, hogy a vezetékhez szükséges 36 vagon acéleső gyártását rohammunkával végzik el, úgyhogy május 1-től kezdve a budapesti háztartási gázt már lispei gázzal keverik. A keveréssel a 3500 kalóriájú fővárosi gáz 4000 kalóriára emelkedik, tehát a gáznak nagyobb fűtőértéke lesz anélkül, hogy az egységárakat emelnék. /MTI/

Helyreigazítás

Ks/Sk/b Ks A t. Szerkesztőségek figyelmébe! Mai B. 43. kiadásunkban megjelenő "A kisiparosságunk minden oka megvan..." című közleményünk harmadik bekezdésének első mondata helyesen így hangzik:

Szükségszerűen közöltem, hogy a következő öt-alkalmak egész sorát juttatja a kisiparosságunk és a kisipari szövetkezeteknek. /MTI/

Megalakult a Gépipari Tudományos Egyesület

SzK/Sk/b Bn A Gépipari Tudományos Egyesület szombaton délután a Mérnök Szakszervezet székházában ünnepélyes keretek között tartotta meg alakuló gyűlését.

A gyűlésen megjelentek Kossa István iparügyi miniszter, a Magyar Tudományos Tanács, a műszaki és természettudományi egyesületek vezetői, valamint a csepeli WM, a MAVAG és a Ganz-gyár vezetői.

Az ünnepi beszédet Kossa István mondta. /A beszédet előző kiadásainkban már közöltük./ Kossa István nagy tetszéssel fogadott beszéde után Gárdos Emil, a Magyar Tudományos Egyesület részéről, Zentai Béla, a Mérnök Szakszervezet főtitkára, a Tudományos Tanács nevében üdvözölte az új egyesületet.

Ezután a Gépipari Tudományos Egyesület tisztikarának megválasztására került sor. Diszelnök Kossa István iparügyi miniszter, elnök Bíró Ferenc, főtitkár Kovács Tibor.

A tisztikar megválasztása után Bíró Ferenc válaszolt a Gépipari Tudományos Egyesület feladatait. Hangsúlyozta, hogy a közeljövő óriási műszaki feladatot állít a magyar mérnök- és technikus-társadalom elé. A lehető legrövidebb időn belül megvetni a biztos alapot népünk életszínvonalának hatványozott felemelésére. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58 kiadás 1949. február 19.

21 óra 5 perc

Megalakult a Gépipari Tudományos Egyesület /folyt./ SzK/Sk/b Bn

At
Az előttünk álló problémák nemcsak műszakilag, hanem politikailag is igyekeznünk felmérni. Feladataink közvetlen függvényei annak a hatalmas építő munkának, amely országsszerte folyik és amely a népi demokrácia fejlődésével nagy iramban halad. Egy olyan hatalmas méretű és horderejű mozgalom, mint a dolgozók millióinak munkaverseny-mozgalma, nem maradhat egyesületünk munkakörének határain kívül. Ebben a nagyfontosságú mozgalomban minden egyes öntudatos magyar műszaki értelmű dolgozóknak külön-külön részt kell venni, mert a népi demokrácia, a szocializmus egyik legfontosabb munkamódszere.

Egyesületünknek testületileg a gyári és üzemi ágazatainkon keresztül szervezőszen be kell kapcsolódnia a munkaversenybe és magára vállalni határozott feladatokat és problémák megoldását; a dolgozók széles tömegeivel szorosabban kell fűzni kapcsolatait.

Bátran rá kell támaszkodnunk a szovjet műszaki tudomány tanulmányozására; és annak nagyszerű eredményeit át kell ültetnünk a magyar talajba. Egyesületünk fontos szlogója az is, hogy ne zárkózzon el a külvilágtól, hanem a Műszaki Tudományos Egyesületek Szövetségének többi egyesületével, a Tudományos Tanóccsal és a műszaki kiképzés hivatalos intézményeivel szoros kapcsolatot tartson fenn. /MTI/

Az ország népe tiltakozik... 2. folyt./ § FE/Jn6/b Ks

Ne felejtsek el az angolszász imperialisták, hogy egyenrangú, független ország vagyunk, éppen ezért nem tűrjük beavatkozási kísérleteiket belpolitikánkba - mondotta befejezésül hatalmas tapsvihár közben Dögei Imre.

Gosztényi János országgyűlési képviselő, az EPOSZ főtitkára, hangsúlyozta, hiábavaló az imperialisták minden erőfeszítése, úgyünk diadalmaskodik az egész világon.

Székesfehérváron a Szabadság-téren rendezett nagygyűlésen a dolgozók tízezrei tiltakoztak a külföldi imperialisták Magyarország ellen indított rágalmahadjárata ellen. A nagygyűlésen beszédet mondott Ott Károly népjóléti miniszter. Megállapította, hogy az imperialisták hazugságaikkal csak saját belső bajukat akarják palástolni. Amerika a hazugságok özönére épített rágalmahadjárattal szállást akar csinálni háborus terveinek, de ezzel sem térít le bennünket az igazság útjáról és nem foghatja be a világ demokratikus népeinek szemét sem, amolyan, élükön a Szovjetunióval, tovább harcolnak a békéért. - Dulin Jenő igazságügyi államtitkár történelmi példákkal huzta alá, hogy Mindszentyben nem a papot, hanem a politikust büntették meg a népi demokrácia érdekében. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59 kiadás 1949. február 19. 21 óra 35 perc

Az ország népe tiltakozik..... / 3. folyt./ Kir % Fo/Fe/b Ks

Pécsen. a pécsi és pécskörnyéki dolgozók szombaton az imperialisták rágalmainak visszautasítására nagygyűlést rendeztek.

Felozán Andor MDP megyebizottsági tag megnyitóját után Kállai Gyula miniszter mondott beszédet. A hallgatóság mély felháborodásától kísérvé mutatott rá, a külföldi imperialisták körök arra akarják felhasználni a Mindszenty-perben mondott ítéletet, hogy a szocialista társadalmi rend megteremtése felé haladó, népi demokratikus rendszerünk ellen támadó hadjáratot folytassanak, rágalmazzák, gyalázzák demokratikus fejlődésünket.

A nagygyűlés a lelkes tapsal fogadott beszéd után határozati javaslatot fogadott el, amelyben mélyeséges felháborodással utasítja vissza a nyugati imperialisták bűnös rágalmahadjáratát. /folyt.köv./

Időjárásjelentés

& b Ks A Meteorológiai Intézet jelenti február 19-én, szombaton este:

Európa középső részén változatlanul csendes és itt száraz az idő. A nagy magasságokig nyúló délnyugati légáramlás átlagosnál melegebb időjárást okoz. Kelet-Európában északnyugati, Nyugat-Európában pedig délnyugati szél mellett változékonyabb jellegű és csapadékosabb az idő.

Hazánkban a mai napon is folytatódott a csendes, száraz időjárás. A délelőtti órákban helyenként ködös volt az idő. A felmelegedés a megelőző naphoz hasonlóan alakult. A hőmérséklet az északkeleti országok kivételével 10 fok fölé emelkedett. Békéscsabán 15, Pécsen 16 fokot ért el.

Budapesten szombaton este 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm., mérsékelten emelkedő.

Várható időjárás vasárnap estig. Gyenge szél, kevés felhő, többfelé reggeli köd. Egy-két helyen kisebb ködszitalás. Éjszaka gyenge fagy. Nappal enyhesség. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1949. február 19. 22 óra 50 perc

Az ország népe tiltakozik..... 4. folyt./ Tud & NL/m/b Ks

Maszprém. lakossága szombaton tiltakozó nagygyűlésen utasította vissza az imperialisták rágalmahadjáratát. A gyűlés résztvevői üdvözlő táviratot intéztek Rákosi Mátyáshoz és a magyar kormányhoz, amelyben köszönetüket fejezték ki az egyházi reakció megfélemezéséért.

Debrecen és környékének dolgozói szombaton délután hatalmas tömegtüntetést rendeztek a Mindszenty-perrel kapcsolatban az imperialisták részéről a népi demokrácia ellen indított rágalmahadjárat miatt.

Szabo István ezredes, országgyűlésképviselő beszédében hangsúlyozta, hogy a magyar néphe kérelmezhetően gyűlöletet kell vinni az imperialistákkal és háborús uszítókkal szemben, akik népünk önállóságára, függetlenségére törnek.

A beszéd elhangzása után a nagygyűlés kitörő lelkesedéssel éltette Sztálint és Rákosit, majd forradalmi dalokat és indulókat énekeltek. /MTI/

Hatalmas ünnepléssel fogadták Csepelen a szovjet művészeket

KM & Bi/Go/Mk gs A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság csepeli csoportja szombaton este szovjet művészek felléptével ünnepi estet rendezett a csepeli sportcsarnokban. A szovjet művészeket Csepel dolgozói nevében Kelen Béla WM-gyári MDP-titkár üdvözlölte. Nagy öröm és boldogság részünkre, - mondotta - hogy itt Csepelen körünkben fogadhatjuk példaképünk, a Szovjetunió művészetének képviselőit. A Szovjetunió minden politikai és társadalmi osekdede, az ipar, a mezőgazdaság, a tudomány és a művészet szocialista munkásai új nagy-szerű élet körvonalait mutatják meg előttünk, csepeli dolgozók előtt.

A szovjet művészek részéről Kiszova üdvözlölte Csepel dolgozóit. Mi, a Szovjetunió küldöttei - mondotta - mindössze pár napja tartozkodunk Magyarországon. Ezalatt több gyárat meglátogattunk és láttuk, hogy szépen és jól dolgozók a magyar munkásság, különösen jól dolgozik itt Csepelen, a WM-gyárban is. További sikereket kívánunk a magyar dolgozónak a népi demokrácia építésében.

Csepel dolgozói az üdvözlő beszédek elhangzása után szünni nem akaró tapsal éltették Sztálint, Rákosi Mátyást és a szovjet vendégeket. A műsor során Lev Oberin zongoraművész, Vlaszov gordonkaművész, Kruglikova, Gramlekeli és Nyeosajev énekművészek léptek fel a csepeli dolgozók tomboló ünneplése közben. Az ünnepi műsor az Internacionale elénekklésével ért véget. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 61. kiadás.

1949. február 19.

00 óra 25 perc

Ortutay miniszter vacsorája Sabanov és Glusosenko tiszteletére

D/MK/Go gs Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a Margit-szigeti Nagyszállóban vacsorát adott Sabanov szovjet miniszterhelyettes és Glusosenko professzor tiszteletére. A vacsorán résztvettek: Szávay Nándor, Boka László, Vikol János államtitkárok, Szmirnov, a szovjet nagykövetség tanácsosa, dr. Butrov, Sabanov munkatársa, valamint a magyar tudományos élet számos kiválósága.

Ortutay Gyula miniszter pohárköszöntőjében emlékeztetett arra a látogatásra, amelyet a magyar kulturális küldöttség élén a Szovjetunióban tett. Ranutatott arra, hogy milyen meleg barátsággal fogadták a Szovjetunióban a magyar küldötteket. Soha nem mondták - feleltette a miniszter - hogy mi egy kis nemzetet képviselünk, ellenben elmondták, mennyire örülnek annak, hogy Magyarországgal is erősödött a demokrácia, a haladás tábera.

Sabanov miniszterhelyettes válaszában arról beszélt, hogy a Szovjetunió rohamos fejlődésében milyen nagy szerepet játszott a haladó értelmiség. Tudomány nélkül nem lehet szocializmust építeni - mondotta - s a tudósoknak a munkásokkal és parasztokkal való szoros együttműködése tette lehetővé a szocializmus építést s azt, hogy a mi országunk az élenjáró, haladó tudomány országa legyen. Magyarországon is ilyen szoros kapcsolatnak kell kialakulnia a tudomány emberei és a dolgozók között. A tudomány embereinek kötelességük, hogy segítsenek a munkásokon, tökéletesebb technikai eszközökkel lássák el őket, minél szorosabbra fűzzék a tudomány és a munka közötti viszonyt.

Glusosenko professzor felszólalásában elmondta, hogy eddigi magyarországi tartózkodása során - a fővárosban egy, mint a vidéken - meggyőződött arról, milyen hősi, építő, teremtő munka folyik ma Magyarországon. Az, hogy egy nép kicsi-e vagy nagy, - mondotta - nem a terület nagyságától és a népesség számától függ. Egy nép nagyságát két jellemző vonás határozza meg: az új felé való törekvés és a munka szeretete. A magyar dolgozók valóban példát mutatnak mind a kettőből. Epp ezért meggyőződésom, hogy a magyar nép előtt széles történelmi távlatok nyílnak meg. /MTI/

K

V é g e